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A városi párt tegnap esti vacsoráját 
nagyjelentőségű eredménynek tartjuk. A 
törvényhatósági közgyűlések egész soránál 
nagyobb a hordereje az ilyen összejövetel­
nek, mert a különböző nézetek kicserélése 
és megvitatása sokkal fesztelenebb és sokkal 
közvetlenebb módon történhetik meg az ilyen 
alkalmakkor, mint a közgyűlési teremben, 
ahol általános várospolitikai problémák fej­
tegetésére csak igen ritkán van mód. Az évi 
költségvetés -tárgyalása adja meg talán az 
egyetlen lehetőségét annak, bogy a bizottsági 
tagok nagy általánosságban vitassák meg a 
várospolitika követendő irányelveit, csak az 
évi költségvetés bírálata során rajzolhatják 
meg a várható vagy a kívánatos jövő kör­
vonalait, egyébként azonban köti őket az 
ügyrend, amely az éppen szőnyegen levő 
tárgy mellől nagyobb kitéréseket nem enged 
meg. A tapasztalat azonban azt mutatja, 
hogy nálunk a költségvetés általános vitája 
nem hömpölyög valami széles mederben. A 
költségvetés beterjesztése nem történik egy 
olyan nagyszabású expozé keretében, amely 
megjelölné a jövő útjait, az általános vita 
pedig a legtöbbször csaknem a semmivel 
egyenlő, mert akinek van is valami megje­
gyezni valója, rendszerint a részletes tár­
gyalás idejére tartja fönn a kritika jogát. 
Ilyen körülmények között az úgynevezett ba­
rátságos összejöveteleknek, amilyen a teg­

nap esti pártvacsora is volt, jut az a rop­
pant szerep, hogy utakat mutasson, irányo­
kat jelöljön s alkalmat adjon a különböző 
vélemények kifejtésére és kicserélésére. Hogy 
a pártvacsorákon kívül ezt az érdeket még 
intenzivebben szolgálná egy városi klub meg­
alakítása, arról más alkalommal fogunk be­
szélni. j

A tegnapi pártvacsora fölvetette azt a 
kérdést, hogy a városfejlesztés munkája mi- 
lyen méretekben eszközöltessék: a radikáliz-, 
runs elvei szerint-e, amelyek a gyorsaságot ( 
követelik, amelyek nem tűrik a meg-megál-; 
lást, avagy lassú tempóban, a mérséklet sza-, 
bályainak betartásával. Mind a két irányzat- j 
nak varrnak hívei a törvényhatósági bízott-! 
ság kebelében s a tegnapi összejövetel alkat- j 
mával is megnyilatkozott mind a két állás-, 
foglalás. Az utóbbinak, a mérsékletet hirdető . 

; tendenciának nem kisebb egyéniség, mint a 
j város polgármestere volt a szószólója, aki- 
I röl pedig tagadhatatlan, hogy Debrecen föl- 
: virágoztatásának szenteli minden erejét s aki- 
* nél önzetlenebb és odaadóbb harcosa a ha­
ladás eszméjének aligha van. Ha tehát a 
polgármester jónak látta, hogy a mérséklet 
intő szózatával forduljon a bizottsági tagok­
hoz, ez elhatározásának nem lehetett egyéb 
motívuma, mint a város anyagi erejével vég- 

i zett higgadt és megfontolt számvetés és az 
a féltő aggódás, mellyel Kovács József a vá­
ros polgárságának tehrebiró képessége iránt 
mindenkor viseltetett.

Tisztelettel kell tehát adóznunk a polgár- 
mester álláspontja iránt, ez a tiszteletünk

azonban nem tarthat vissza bennünket attól, 
hogy mindazonáltal a másik irányzathoz csat­
lakozzunk, amely a város fejlesztés radikális 
módon való keresztülvitelét célozza. Hogy 
valamiképen okot ne adjunk a két irányzat el­
nevezésével a félreértésre, rá kell mutatnunk, 
hogy mi az említett két tendencia között nem 

, látunk nagyobb differenciákat, sőt ellenke- 
1 zöleg: a két álláspontot minden nehézség 
’ nélkül összeeggyeztethetőnek tartjuk. Mert 
1 a radikális városfejlesztési politika még ko- 
1 rántsem jelenti a szélsőséget, vagy pláne a 
! meggondolatlanságot s a liebehurgyaságot, a 
' haladásnak azok a harcosai, akik megállás 
nélkül, pihenő nélkül akarnak az ideális ma­
gaslat felé törni, folyton előre, folyton föl­
felé, — szintén számolnak az anyagi erőkkel, 
a polgárság teherbíró képességével és ök 
sem vélik lehetőnek a modern Debrecen má­
ról holnapra való fölépítését. Tény, hogy 
azok a létesítmények, amelyeket a törvény- 
hatóság a legutóbbi három esztendő alatt 
produkált, tekintélyes summákat emésztettek 
meg. De kérdezzük: a három év alatt eszkö­
zölt nagyszabású beruházások közül van-é 
csak egyetlenegy is, amely nem a közszük­
ség kielégítésére szolgál s van-e csak egy is, 
amelynek létesítésével várhattunk volna? 
És csatornát, villamos vasutat, vízvezetéket 
csinált-e még város milliók nélkül? Kérdez­
zük továbbá: szabad-e megállapodnunk az 
eddig végzett munkánál, amely minden di­
cséretre méltó volta mellett sem volt egyéb, 
mint a városépítés megalapozása, tehát an­
nak a föladatnak a teljesítése, amelyen más

Irta
Mese.

Vécseiné Jankovich Luiza.
íme itt is. Reggel például még csak nem 

is sejtette, hogy váratlanul milyen kedves 
vendégek lepik meg a villáját és most, hogy 

. . . Volt egyszer egy leány, egy szegény, Komlóssy főhadnagyot együtt látta bosz- 
de nagyon jó, kedves és dolgos kis árva le- tonozni Améliével, mintegy varázsütésre 
ány, aki a rokonai kegyére szorult. Ök tar- felépült egy tündérpalota; csupa színes bu- 
tották. Ami egyértelmű volt azzal, hogy borék, szertefoszló pára még. de pillanatról- 
Irénke — igy hívták őt — reggeltől késő es- pillanatra szilárdul, tömörebbé lesz, mig 
tig igyekezett a népes család minden egyes végre ott áll ledönthetetlen sziklavárként, 
tagja szeszélyének eleget tenni, ami igazán amelyben nagy hirtelenségegl beköltözik a 
nem volt csekély feladat. Azonkívül, mert ki- rózsaszínű felhőbe burkolt tündér: a Költő, 
tűnőén tudott zongorázni, kötelessége volt es- Komlóssy uyula kitűnő parti lenne Do- 
ténkint, mikor a méltóságos asszonv társa- maházy Amelie számára. Qazdag._ A csa- 
ságot hivott össze, késő éjfélig is robotolni, Iád ja előkelő. Az anyja született grófnő volt, 
mig a többiek táncoltak, mulattak. az apja főispán és kamarás. Rokonsága a

Történt egy alkalommal, hogy egy átvo- fél Magyarország ősnemes csaladjaiból kerül 
nuló huszárcsapat néhány fiatal tisztjének ki. A főhadnagyra a katonai pályán éppen 
kedvéért házi bált rendeztek az elnökék, amely e miatt szép karnér var. íme csak 26 eves 
összejövetel éppen, mivel rögtönözve volt, fé- és mar főhadnagy. Negyven eves komban 
„vesen sikerült alezredes lehet és Amelte alezredesne. Nos,

A mulatság javában folyt. Egy daliás miért ne?! Az igaz hogy Komlóssyhoz ké- 
huszárfóhaduagy, Komlóssy Gyula, minden- pest szegény leány de ragyogó szépsége és 
kit elragadott ekgánciájával és a táncával, nagyon müveit. Akárki boldognak erezheti 

A háziasszonynak ragyogott az arca az magát, aki, mint nejét, hazaviheti . . . 
elégedettségtől mert a szép katona feltűnően Az igaz, hogy Amehe mar felig-medddig 
Ti .I1 I * - I menyasszony. Bolond fővel odaígérték egyudvarolt a leányának. j . y k n hát e, everekségÉs csodálatos, hogy egy anya ilyen eset- fiatal tanárnak, ue nat tz gyereKstg. ^
ben milyen nagyra tudja fejleszteni, ápolni Sass Dezsőnek az eszén, jellemen és 
alí mSlSl reinénysteei.. munkaszeretetén ktvül semmne jenkije

nincs. Ezekből pedig manapság élni nem, 
csak vegetálni lehet.

Az igaz, hogy mikor a házhoz kezdett 
járni, éppen e tulajdonságára vetették a fö- 
sulyt és ezzel érveltek a rokonok és isme­
rősök előtt. Mert hát ilyen kis fészekben kire 
várhatna egy törvényszéki elnök leánya is? 
A leányok mostanában oly olcsók! ... És 
emiatt bizony sokszor elhamarkodja a dol­
got a leggondosabb és előrelátóbb anya is. 
Pedig, ha várnának egy kicsit és nem aggód­
nának úgy gyermekük jövője fölött, vagy a 
leányok nem irtóznának ugv a vénleány- 
ságtól.

És szövi, szövögeti tovább egy csinta­
lan kohold az aranyos fonalat és segít a lég­
várak építésében. Ha ilyenkor valami jó szel­
lem megsúgná a tervezgető anyának;

Vigyázz! Az eszeden légy! Oda ne 
add a leányod biztos boldogságát csalfa 
álomképekért! Az a délceg, könnvtivérü ka­
tona hirtelen föllobbant mámorában édes, 
hízelgő szavakkal rontja meg a leányod lel­
két, mikor pedig már a szavát lekötötte más­
nak. Az apja az anyagi tönk szélén áll és 
ha a fia, ki nem rántja a balból, gazdag 
házasság által, oda a szép állás, a név be­
csülete, minden, minden . . .

Komlóssy főhadnagynak már van kisze-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WZ3ISZ ADOLF
árak mellett posztátashedőnéi, Debreczen, Hossuth-u. 1.

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában).
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városok: Arad, Szeged, Pozsony, Nagyvá­
rad, Temesvár, Kolozsvár már réges-régen 
túl van? Sőt még az alapozási munkával sem 
készültünk el egészen, hiszen a burkolási pro­
gram megvalósításához csak hozzá sem fog­
hatunk, inig a vízvezeték nem készül cl. Hol 
van még a többi, az alsó néprétegek igényei­
nek a kielégítése, a népjóléti intézmények 
egész sora, ami szintén elsőrendű közszük­
ség, hogy magáról a városrendezésről ne is 
beszéljünk, aminek a keresztülvitele nélkül 
pedig Debrecen sohasem lesz igazi modern 
nagyváros! Hát van időnk a pihenésre?

Senkisem gondol arra, hogy mindezek 
a tervek egyszerre váljanak valósággá. 
Hosszú évek kellenek e nagy alkotásokhoz, 
de megállani a munkában nem szabad. A pol­
gárság teherbiró képességével is bízvást ösz- 
szeegyeztethető a nagyszerű program ke­
resztülvitele, hiszen nem szükségszerű kö­
vetkezménye a tervezett alkotásoknak a pót­
adó emelése. De még ha ezzel a következ­
ménnyel járna is a városépítés, a polgárság 
hasznos befektetésnek fogja tekinteni a ma­
gasabb pótadót, ha vele közszükségletet elé­
gít ki.

Ä vásárok alkonya.
A földmivelésügyi miniszter terve.
Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­

niszter csütörtöki programbeszédéből egy 
epizodikus mozanaíot emelünk ki ezúttal. Ta­
lán apró részlet az a miniszter hatalmas mun­
katervében, szinte el is tűnik a konczepczió 
méreteiben. De a mi szemünk megakadt rajta, 
mert nemcsak megláttuk, hanem át is érez­
tük ama csekélységnek látszó detailnak ugy 
gazdasági, mint forgalmi, sőt szociális szem­
pontból is komoly jelentőségét.

Ez a vásárügy az ország vidékein. Az 
„ország gazdája“ panaszosan említette föl a

melt menyasszonya és csak puszta véletlen, 
hogy most, átvonulás alkalmával megismer­
kedett veletek. Holnap már tovább is megy 
egy kedvesen eltöltött báli é.i emlékével, ti 
íredig itt maradtok kirabolva, mert magával 
viszi gyermeked nyugalmát és a szépen indult 
jövő minden reménységét. Ugv ám! De hogy 
találjon meghallgatásra a jó szellem, mikor 
csupa öníeledtség ilyenkor az ember és nem 
tud, de nem is akar eszmélni, hanem egészen 
átengedi magát a jelen igézetének.

II.
— Ugyan mondja kérem, nem fáradt még 

bele a folytonos kalimpálásba.
Irénke föl se tekintett a billentyűkről, 

azt sem tudta jóformán, hogy ki szólt hozzá, 
csak úgy, találomra felelt:

— Nem szabad elfáradnom. Aztán meg 
is szoktam már. Olyan ez a fülemnek, mint 
a molnárnak a maíomzugás: nem is hallja 
már . . .

— De én hallom. Az én fülemet sérti. 
Hagyja abba!

Most aztán fölnézett a lány. Sass Dezső 
állott a háta mögött összeráncolt homlokkal. 
Csakugyan észrevehetően sérthette a zene 
az idegeit, mert az ajkai remegtek és kisér- 
tetiesen sápadt volt az arca.

— Nem tehetem — válaszolt Irénke és 
játszott tovább. Hanem a hangja szelid volt 
és édes, mintha valami láthatatlan sebet si­
mogatott volna. - Lássa be, hogy nem te­
hetem. Mit szólna a néni, kinek vendégei a 
legnagyobb odaadással bosztonoznak és én 
egyszerre csak abba hagynám a játékot?

— Igaza van. Én vagyok az őrült: a bo­
londok házába való. Különben a ielen körül­
mények között talán az is volna a legjobb.

Ház előtt, mennyire ostromolják a kormányt I 
a jó vidékiek uj keleti! vásártartási engedé­
lyekért. Mint halljuk, csak az utolsó időben 
közei kétszáz ilyen folyamodással kellett a 
íöklmivélési minisztériumnak foglalkoznia. S 
a miniszter be is jelentette a képviselőházban 
elvi álláspontját, hogy ő ezentúl eme mánia 
elől elzárkózik, mert terjedésében beteges tü­
netet lát s egész vásározási rend szerünket 
szinte nemzeti szerencsétlenségnek tartja.

Az ő elvi feltétele feltétlenül igaz. A vá­
sár a régi idők elavult intézménye, mely többé 
nem fér a modern életviszonyokba, sőt ártal­
mukra van nekik.

Vásárokra addig volt szükség, ameddig 
a gyors forgalom feltételei és eszközei hiá­
nyoztak. A patriárchális ódon Magyarország 
is helyi életet élt csupán, vasutak nélkül, es 
periodikus vérkeringése nagyobb területre 
nézve csak a vásárok közvetítésével vala le­
hetséges. A gazda terményét, az iparos ter­
mékét csupán vásáros helyeken és vásárna­
pokon hozhatta forgalomba, mert a kínálat 
csakis ott és akkor találta meg kereső kö­
zönségét.

De ma a helyzet más és az életnek is 
ahhoz kellene alakulnia. Vasúthálózatunk, vo­
natjárataink megszüntették a távolságot ter­
melők és fogyasztóik közt. Ma képtelen álla­
pot, ha a konkurrens nem igyekszik szükség­
leteit rögtön beszerezni, mihelyt hiányukat 
érezni kezdi, hanem elvár hónapszámra, be­
várja a legközelebbi vásárt, holott a piacot, 
az üzleteket s a termelőket bármikor megta­
lálni, mert hisz a forgalom állandóan vásárt 
tart. Még nagyobb abszurdum, hogy a ter­
melés áruival az év nagyobb részén át üzleti 
otthonában, vagy normális piacán ne boldo­
gulna, hanem prosperációját, lendületét vásári 
kirándulásaitól remélné.

Helyesen mondta a miniszter, hogy ez a 
rendszer abnormis; valósággal semmi érde­
ket nem szolgál s ki nem elégíthet. Az áru­
sító felpakkolja készleteit, költ az útra, fizet 
helypénzt, elvesztegeti idejét s legtöbbször 
csalódottan tér vissza: a vásári forgalom alig 
hoz konyhájára valamit. Ellenben a vásáro­
zással járó egyéb költekezés, az elmaradha-

Nem is olyan rossz hely az. Legalább rám 
nézve határozottan kívánatosabb, minthogy 
itt, ez előkelő társaságban járkálok le és föl 
a láthatatlan csörgősapkával a fejemen.

Iréke, megdöbbenve e bizarr beszéd hal­
latára, önkéntelenül is lassabban, sőt aka­
dozva játszott. Nem vették észre. Az ütem 
annyira vérévé vált már, hogy abból ki nem 
zökkent és a decrescendót szinte megkívánta 
a keringő lágy. álomba ringató melódiája.

A fiatal tanár egyet gondolt cs leült egy 
üres székre a leány mellé.

-.. Megengedi, hogy itt maradhassak?
Irén nem válaszolt, de az arca pirosabb 

lett egy árnyalattal és a szája szegletébe ke­
serű vonás ékelte be magat, ami határozot­
tan nem vált előnyére.

Aztán kisvártatva megszólalt:
— Mondja, miért nem vegyül a mulatók 

közé? Kit akar nevetségessé tenni a vissza­
vonulásával?

— Csak magamat.
— Az nem igaz! Nagyon jól tudja, hogy 

nekem árt vele. A Hamupipőkének. Akihez 
menekül a hiúságában megbántott, ma estére 
skartba tett gavallér. Gyerekes dacból, elke­
seredésből teszi, az bizonyos. Sőt még egy 
kis reménység is él a lelke legelrejtettebb 
zugában, hogy hátha észreveszi a leány, ki 
viselkedésével halálosan megbántotta és sietni 
fog a kiengeszteléssel . . .

Irénke mindezt alánvomottt hangon 
mondta: szintúgy találgatni kellett szavainak 
értelmét. A fiatal ember meghökkent, 0 ezt 
a lányt nem ismerte. A Hamupipőkékkel nem 
szoktak foglalatoskodni a lánvos házakhoz 
járó fiatal emberek. A Hamupipőkék az uno­
katestvér által rég kinőtt, kiment szinti ro­

tation dinum-dánomok, verekedések, nem rit­
kán a kriminális bonyodalmak a Katzenjam­
mer nehéz árnyékával födik cl a nctáni szór­
ványos előnyöket.

A miniszter rámutatott a gyakorlati 
okokra, amik a vásármániát vidéki községe­
ink részéről némileg érthetővé teszik. Sok 
községnek a vásáron szedhető helypénzek a 
legbőségesebb jövedelmi forrása; haszon néz 
ki a vásárokból a közigazgatás egyes kisebb 
orgánumai javára is: a jegyző a passzus ki-' 
állítása vagy átírása révén, a finánc a bírság­
pénzek százalékából pénzel. Legtöbb haszon 
az egész vásározás révén a korcsmárosok- 
rtak, csapszékeknek s a cigányoknak jut, mert 
ezeket a sokadalomban mindenki felkeresi: 
termelők is, fogyasztók is, hogy emezek a 
vétel örömét, amazok az eladás profitját az 
állomáson muzsikaszóval — beigvák. Ezért 
ugyan nem érdemes vásárokat tartani.

Serényi Béla gróf miniszter praktikus ál­
lamférfim felfogására és mély szociális ér­
zékére vall, hogy ez állapotok tarthatatlan 
voltát felismerte, s ezzel nagyot korrigált 
elődeinek mulasztásán. Volt bátorsága is 
hozzá, hogy az állapotokra rámutasson, azo­
kat kellő világítással jelemezze, s levonja 
belőlük az egyetlen észszerű konklúziót, 
hogy a vásár-mánia tultengéseinek ezentúl 
határ lesz szabandó, a kormányhatalom 
szükséges fékeivel s az újabb vásártartási 
engedélyek megtagadásával.

A D. K- E. és a választójog. Khuen-Hé-
derváry Károly gróf miniszterelnök felszólí­
totta az ország nagyobb közművelődési 
egyesületeit, hogy úláspontjukat a választó­
jog reformjának fontosabb részleteiről vele 
tudassák. Az ország egyik legnagyobb kul- 
turegyesülete, a D. K. E. igazgatótanács ál­
láspontját a következőkben közölte:

A választójog reformkérdésének megva­
lósítása teljesen megérett dolog, mert a mos­
tani tarthatatlan, tökéletlen; ennélfogva a 
választójognak szélesebb alapon való kiter­
jesztésének szükségességét Egyesületünk is 
elismervén, kívánatosnak tartjuk, hogy a re­
form megvalósításában az legyen a döntő, 
hogy a magyar nemzet egysége és a magyar

fiákban járnak-kelnek és a szobalányokkal 
rendesen együtt működnek, úgy, hogy alig 
lehet őket megkülönböztetni.

Hát még a szerelmes ember, aki szá­
mára nem is létezett senki szerelmesén ki­
vid?! ...

Sassnak, ha őszinte akart lennni maga­
hoz, be kellett vallania, hogy jóformán nem 
is beszélt Lénkével. Sőt még arra sem em­
lékezett, hogy mikor mutatta be magát. 
Bolygó csillagává szegődött két égő napnak, 
melyek sötét, árnyas pillák alól lövelték fe­
léje égő sugaraikat. Azok elkápráztatták úgy, 
hogy nem látott meg rajtuk kivid senkit és 
semmit. Annyit tudott csak róla. hogy ő is 
a kiterjedt Domaházy családhoz^ tartozik. Va­
lami elszegényedett rokon árvája.

Többet nem. Sem gondolatban, sem va­
lóságban nem törődött vele.

Es most? . . . Belátta, hogy ennek a 
szegény gyermeknek joga van hozzá ilyen 
keserű szavakat intézni.

A kíméletlenségben van valami jól eső, 
becsületes igazság, mely kijózanítókig hat. 
mint a sok mámoritó ital után egy pohár 
friss forrásvíz. Megborzong az ember tőle, 
de érzi, hogy a feje tisztul.

Kezdte figyelmesebben nézni az arcát. 
Nem, Hamupipőke nem volt szép. mint me­
sebeli elődje. Ahhoz, hogy egy fiatal leány 
szép legyen, sok-sok mellékes dolog kell. El­
sősorban is, hogy ne legyen árva. kegyelem­
kenyéren tartott rokon. Legyen, aki meg­
lássa a szemében visszaparancsolt könye- 

ket; legyen, aki meghallja az elfojtott pa­
naszkodást. És kell egy gyöngéd kéz. amely 
dédelgetve simogassa végig a sápadt arcocs-

A hyglenikuB

Palma kaucsukrévén lett
világhírű PALMA

kancmk-clpősarok

Csak a
ágybetét

a valédl elsőrangú
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közművelődés fejlődése1 mindenképpen biz- 
tosittassék. De legyen a megoldás olyan 
hogy megfeleljen a választójog a nemzeti ér' 
dekeknek és az ország gazdasági fejlődésé­
nek egyaiánt és történjék a polgári jogok 
megadása a vagyoni és értelmi cenzus igaz­
ságos megállapítása mellett.
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A képviselőhöz ülése.
Aszombati nap dacára, amelyen a véd­

erő javaslatot kellett volna a régi megálla­
podás szerint tárgyalni, a költségvetés volt 
napirenden. Csupán Kenedi Géza beszéde 
emlékeztetett a véderőre, amikor tiltakozott 
ama vád ellen, hogy a kormány nem igyek­
szik elég pénzt fordítani a kultúrára. A kul­
tusztárca költségvetéséhez szólalt fel Kele­
men Samu is, aki Barkóczy kongregációs 
szellemű, felekezeti irányú vezetését ítélte 
el. Az ülés végén a horvát választások ke­
rültek szóba Batthyány Tivadar interpellá­
ciói afolytán.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor meg­
nyitja az ülést.

Az elnöki előterjesztések után felolvas­
tatott az indítvány és interpellációs könyv. — 
Az elnök javaslatára fél 3 órakor tér át a 
Ház az interpellációk előterjesztésére. Ezután 
a napirend értelmében következett a kultusz 
tárca általános tárgyalásának folytatása.

Hadsereg, közoktatás, mozi.
Kenedi Géza beszéde elején megemlíti, 

hogy nehány képviselő azt hangoztatta, hogy 
csak a hadügyminiszter asztaláról lehulló 
morzsákat juttatjuk a kultusztárcának. S azt 
it mondták, hogy a bécsi katonai moloh fel­
emészti összes állami bevételeinket és a 
közoktatás fejlesztésére alig-alig marad vala­

mennyi kevés bevételünk. Kijelenti, hogy az 
ellenzék szintén tudhatja, hogy mily nehéz 
e serős harcokat kel! vivni a magyar kor­
mányoknak a bécsi katonai intéző körökkel, 
hogy ellensúlyozzák a tulköveteléseket. Te­
hat ne bántsuk a magyar kormányokat még 
azzal is, hogy folyton szemrehányást te­
gyünk nekik a népoktatás és a népnevelés 
elhanyagolásáért. Foglalkozik ezután művé­
szeti kérdésekkel és megemlíti, hogy a ja­
vaslatban igen szép összeg van beállítva az 
orsz kir. Zeneakadémia, a szobrászati isko­
la és a szépművészeti múzeum fejlesztésére. 
Ha emlékezetünkbe véssük, hogy mennyi 
fejletlen intézmény várt fejlesztésre a múlt­
ból, akkor csak elismeréssel adózhatunk a 
közoktatásügyi kormánynak, amikor javas­
latában mindenre kiterjedő figyelemmel gon­
doskodik ezekről az elhanyagolt intézmé­
nyekről. (Helyeslés a jobboldalon.) Ezután 
a túlszaporodott mozgó színházakról beszél 
és kijelenti, hogy ezekben a színházakban 
csak olyan filmeket mutatnak be többnyit e, 
amelyek a nép fantáziáját nem terelik a he­
lyes esztétikai irányba. A kormányoknak 
szigorúan kellene ellenőrizni a mozikat, mert 
kellő ellenőrzés hiányában egyes bemutatott 
képek a perverzitást is nagy mértékben szol­
gálják. (Általános helyeslés.) A javaslatot el­
fogadja. (Helyeslé: a jobboldalon.)

A felekezeti iskolákért.
Török Kálmán azt mondja, hogy a val­

lásos meggyőződését mindenkinek és min­
denkivel tiszteletben kell tartani. Most a vá­
lasztójog széleskörű kiterjesztése előtt a kul­
túra fejlesztését kell intenzivebbé tenni. — 
örömmel kanstatálja, hogy hazánkban a 
kultúra a közelmúltban mily szép haladást 
tett, de viszont sajnálattal látja, hogy egyes 
iskolákban határozott visszafejlődés mutat­
kozik. Nem akarja az állami iskolák munká­
ját kicsinyíteni, mert jól tudja, hogy az ál­
lamnak joga van a felekezeti iskolák államo­
sításához, különösen oly vidékeken, ahol ezek 
a felekezeti iskolák nem szolgálják a magyar 
nemzeti állam eszméjének fejlesztését. (Ál­
talános helyeslés.) Mindezek dacára sem 
hive azonban az összes felekezeti iskolák ál­
lamosítása eszméjének. Foglalkozik ezután

a tanítók fizetésének rendezésével és kijelen­
ti, hogy ezzel a kérdéssel most már állan­
dóan és komolyan kell foglalkozni az illeté­
kes tényezőknek. Sajnálattal látja, hogy ta­
nítóink megélhetésük biztosításának követe­
lésében megfeledkeznek arról a szent köte­
lességükről, amely őket, mint a jövő nem­
zedék nevelőit, kötelezi, megfeledkeznek ar­
ról, hogy ők a magyar állam gyermekei és 
nehéz megélhetési küzdelmükben mégis in- 
ternacionális eszméket hangoztatnak. (Igaz! 
Úgy van!), ilyen körülmények között a 
szimpátia, amellyel küzdelmüket kisérjük, 
határozottan csökken. Az iskolák felszerelé­
seinek a fejlesztését, illetve kiegészítését 
kéri.

Horváth Mihály a tanítók részére drá­
gasági és családi pótlékot kér.

Barkóczy ellen.
Kelemen Samu: A középiskolákban a 

nemzeti egységet kellene keresztülvinni. A 
kultúra irányítását általában az államnak 
kellene a kezében tartania. Ez az ifjúságnál 
különösen az internátusokban történhetnék, 
de itt azt látjuk, hogy húsz felekezeti inter- 
nátus mellett egy állami internátus van. Ki­
fogásolja, hogy a kultuszminisztérium amaz 
osztályában, ahol a középiskolák ügyeit in­
tézik, felekezeti irányok uralkodnak s a ve­
zetés is határozottan ilyen tendenciákkal 
dolgozik.

Egy hang a néppártból: Talán szabadkő- 
mivest tegyenek oda?

Kelemen Samu azt feleli, hogy azt is 
helytelenítené, mert ott nem pártoskodásnak 
van helye, hanem onnan harmóniát kellene 
teremteni a középiskolai nevelésben és a ta­
nárok között. Ismerteti a panaszokat, ame­
lyek a tanárok részéről hangzanak el a kon­
gregációk és ezeknek következményekép­
pen a meghasonlás miatt, amely a tanárok 
közt keletkezik. A költségvetést nem fogad-► 
ja el. ______  ____ ___ ____

Daniján Vazul nemzetiségi képviselő be- 
szdée után Batthyány Tivadar gróf inter­
pellációja következett, amelyről más helyen 
emlékezünk meg.
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kát . . . Mindezek hiányában pedig nagyon 
nehéz szépnek lenni.

De azért a szemei mégis szépek voltak; 
jóságos, okos szemek, melyek beszélni tud­
tak, ha az ajka néma maradt is.

Most is, amint mereven a kottára voltak 
szegezve, mintha mondta volna:

— Fáj nekem, hogy hozzányúltam a se­
bedhez. A másik pillanatban megbántam már, 
hogy oly kegyetlen tudtam lenni. Bocsáss 
meg! De látod, az én lelkemet is annyi, annyi 
el nem sirt köny égeti! Ki kell fakadnom 
néha . . .

Hangos szóval pedig ezt mondta:
— Ä bosztonnak mindjárt vége lesz. Ha 

még maradni akar, menjen be a terembe, ha 
el akar osonni innen, a kis szalonon át ki­
juthat. Nekem dolgom lesz. Nemsokára a 
fagylaltot szervírozzuk.

— Szives engedelmével nem követem a 
tanácsát. A társaságtól ott benn végképen 
elment a kedvem, amin ugyebár nem is cso­
dálkozik. Hanem azért nem megyek. Nagyon 
tolakodónak fog tartani, ha megkérem, hogy 
még egy kis ideig tűrjön meg az oldala 
mellett.

Alázatosan beszélt, mintha vérbeli her­
ceg kisasszonyhoz szólott volna. Minden sza­
va egy egy bocsánatkérés volt az eddigi fel 
sem vevésért.

Irén egész nagyságukban ráemelte a sze­
meit. Igen, ezek a nagy, bánatos szemek ha­
tározottan szépek voltak. Még így, a bizal­
matlanság, kételkedés kifejezésével is. Hát 
még milyenek lehetnek, mikor a boldogság­
tól ragyognak fel!

Ki tudja hogyan történt, de Sass tanár­

nak egyszerre csak leküzdhetetlen vágya tá­
madt, hogy úgy lássa meg a kis mellőzött 
Hamupipőke szemeit és azért ragaszkodott 
olyan csökönyösen ahhoz az elhatározáshoz, 
hogy maradni fog.

Azok ott benn, még javában táncoltak. 
Arra fordította egy pillanatra a feiét. Doma- 
házy Amélie sugár alakja, mint valami lá- 
tomány lebegett el szemei előtt Komlóssy 
huszárfőhadnagy karján . . .

— Miért kínozza magát?! Mire való ez? 
Gyönyörűségét leli benne? — fakadt ki most 
egyszerre a leány.

— Csak bízza reám — mondta kifür­
készhetetlen hangon a fiatalember.

— De mondom már, hogy nekem men­
nem kell,

— Öméltóságának, ha jól tudom, elég 
szolgálattevő személyzete van. Nos. ez egy­
szer maga nélkül kell elkészülniök.

— De mit akar?
Sass különös tekintetet vetett Irénkére, 

de ideje már nem volt felelni, mert az oldal- 
szoba ajtajában, a leomló plüss függöny re- 
dőitől körülfolyva, Amélie váratlanul megje­
lent. A haja szét volt kissé borzolva, a két 
szeme diadalmas fényben ragyogott. Ä keble 
csak úgy pihegett a tánctól, hogy alig tu­
dott szóhoz jutni.

— De Irén ... Mi lelt! . . . Borzasztóan 
játszol. Hisz nem lehet erre a zenére tán­
colni! . . . Aztán, mintha csak most látta 
volna meg a tanárt, kissé összehúzta finom 
szemöldökeit.

— Mi az, Sass?! Maga itt van? Azóta 
mindig itt van? . . .

Értette alatta, hogy amióta ő kikosarazta,

feledékenységnek tudva be, hogv Komlóssy- 
nak ígérte a második négyest, holott vele 
már régen foglalkozva volt.

Irén, mint a tetten ért bűnös, lesütötte 
a szemeit. Tudta, mi következik. Már hatotta 
is a bántó, gúnyos kacajt, mely. mint va­
lami brutális ökölcsapás készül lesújtani meg­
alázott szivére. Szinte összehúzta magát ki­
csinyre, nagyon kicsinyre, csakhogy ne lás­
sák, hagyjanak neki békét. Maid a menekü­
lés vágya kapta meg. Nem akar látni, nem 
akar hallani semmit.

De Sass Dezső, mintha csak a legter­
mészetesebb dolgot cselekedne, gyöngéden 
visszanyomta a helyére.

— Maradjon csak. Amelie kisasszony 
megfogja érteni, hogy nem játszhatott kifo­
gástalanul abban a pillanatban, mikorma egész 
sorsa dőlt el. Es természetesnek fogja találni 
azt is, ha megkérem őt, hogv a menyasszo­
nyomat mentse föl a további robotolás alól.

Sass végre elérte, amire vágyott. Az az 
édes ijedtség, aztán mindjárt rá az elragad­
tatás, mely Hamupipőke szemeiből előtört, 
egyszerre nagyon széppé varázsolta a finom, 
sápadt arcocskát.

Sass Dezső bizonyára meg lehetett elé­
gedve a müvével.

És hogy ilyenformán boszulta meg a 
rajta elkövetett sérelmet, azt nagyon okosan 
cselekedte, mert mérhetetlen kincs rejlik az 
ilyen elnyomott, jó kis leány háládatos lel­
kében és ez most mind neki jutott osztály­
részül.

Tlssteleltelffc A / F § / A Csapó-utcza 22. szám alatti,Papp József czipesz. Papp József
•iám alá helyeslem át eelpé*, Dégenleld-tér 3. sí.
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Debrecen képviselőválasztói
Az 1912-iki végleges névjegyzék.

Debrecen város központi választmánya 
ma délután négy órakor tartotta meg ülé­
sét, amelyen az 1912. évre összeállított kép­
viselőválasztói állandó névjegyzékét hitele­
sítették. A bizottságnak az idén a választói 
névjegyzék összeállításával kevés dolga volt, 
mert a névjegyzék ellen felszólamlást, vagy 
felebbezést nem adtak be.

A névjegyzék összeállítását az összeíró 
küldöttségek kezdték meg, akik kiigazították 
az előző évi névjegyzéket és fölvették az 
újabb választókat. Az igy keletkezett ideigle­
nes névjegyzéket felülvizsgálta a központi 
választmány s azokat az észrevételeket és 
kérelmeket, amelyek e névjegyzékre vonat­
koztak, elintézte és közszemlére tette ki az 
ideiglenes névjegyzéket, amely ellen felebbe­
zést senki sem adott be -s igy az jogerőssé 
lett.

A ma hitelesített névjegyzék szerint 
Debrecenben a jövő évben 8268 képviselő­
választó lesz, 698 választóval több. mint az 
idén.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnöklete alatt jelen voltak Békés Lajos, Fe­
jér Ferenc dr., Publig Ernő, Tóth István, Var­
ga Károly és Tóth Emil dr. tb. tanácsnok a 
bizottság jegyzője.

Tóth Emil dr. ismertette a névjegyzék 
összeállításának ügyét s előterjesztette a 
névjegyzékeket s az erre vonatkozó jelen­
tést, amely szerint a választók száma 1912- 
ben az egyes kerületekben igy oszlik meg:

I. kér ti 1 e t.
I. Csapó-utca 1103, (977)

II. Péterfia-utca 1180, (1122)
összesen 2283, (2099)

II. kér ti 1 e t.
III. Hatvan-utca 984, (883)

IV. Piac-utca 2232, (1978)
összesen 3216, (2861)

111. kerület.
V. Varga-utca 1477, (1528)

VI. Kossuth-utca 1292, (1082)
összesen 2769, (2610)

(A zárjelben levő számok a választók 
ezévi létszámát mutatják.)

összesen a három kerületben lesz 8268 
választó, mig az idén volt 7570 választó. Kü­
lönösen erősen növekedett a választók szá­
ma a Piac-utcán, mig a Varga-utcában csök­
kent a számuk. Az első választókerületben 
184, a II. kerületben 355, a III. kerületben 
159, összesen 698 választóval több lesz 
1912-ben.

Az állandó névjegyzéket négy pél­
dányban állították ki. Ezekből egv példányt 
a belügyminiszterhez küldenek, egv példányt 
a törvényhatósági levéltárba, egv példányt 
a központi választmány levéltárába, egy pél­
dányt Qalánffy János kir. közjegyzőnél he­
lyeznek el az 1899. évi XV. törvénycikk 150. 
szakasza értelmében.

A központi választmány a törvény ren­
delkezései szerint a hitelesítésre az elnöklő 
Kovács József polgármestert, Tóth Emil dr. 
tb. tanácsnokot, a bizottság jegyzőjét. Fejér 
Ferenc dr. és Tóth István bizottsági tagokat 
kérte fel, akik a névjegyzéket azonnal alá is 
Írva hitelesítették.

A jegyzőkönyv felolvasása után az ülés 
délután öt órakor véget ért.

mODAXiOlXL
A Csokonai-kör felolvasó ülése. A Cso- 

konai-kör december 20-án, szerdán délután 
5 órakor a kollégium dísztermében felolvasó- 
ülést tart, a következő műsorral: 1 Besse­
nyei és a nyugat. Emlékezés Besszenyei ha­

lálának százados évfordulójára. Irta és fel­
olvassa: Kardos Albert, A Csokonai-kör tit­
kára. 2. Költemények. Irta és felolvassa: Zi- 
vuska Andor, a Csokonai-kör választmányi 
tagja. 3. Elbeszélés. Irta és felolvassa: H. 
Nagy Jenő, a Csokonai-kör tagja. 4. A ten­
ger asszonya. Költemény. Irta: Oláh Gábor. 
Előadja: Békés Gyula, a Csokonai-kör tagja. 
Tag és hozzátartozója belépti dijat nem fizet. 
Nem tag belépti dija 1 korona; deák-jegy 20 
fillér. Jegy váltható Kubek Sándor gyógy­
szertárában (Tisza-palota) és este a pénz­
tárnál.

Ä debreceni Yoshivara
Kitelepítik a szerelem-negyedet.

A szerelem éjszakai tanyáit veszedelem 
fenyegeti. Kirángatják a mai megszokott he­
lyeikről, ahol elhúzódva lesték a sötét éjsza­
kát és az éjszakának vígkedvű alakjait. Olya­
nok voltak itt ezek házak nappal, mintha alud­
nának, a zárt kapu, mint csukott szái. a redő­
nyös ablakok, mint lehunyt szemek valami 
álmos, élettelen lények volnának. De éjszaka 
kigyuladt a tüzszem, ásítva tátongott a kapu 
s az ablakok redőnyeinek hasadékain kiszö­
kött egy fénysugár, kacagás, vagv ének hang 
ja, valami muzsikaszó zenét csúfoló zűrzava­
ros lármája, jelezve, hogy odabenn duhajul 
vigan, szerelmesen ébren él az éjszakai élet. 
Körül pedig haragos csöndben aludt a polgári 
tisztesség. Ott most aludtak a házak és lakói 
s a tisztes házak kutyái meg-meg ugatták a 
vig házakhoz, vagy onnan elgördülő kocsi­
kat.

Ezeket a nappal alvó, éjszaka élő házakat 
és lakóit akarják most kitelepíteni a tisztes 
polgári házak közül, valahova messze, ahol a 
vig szerelem tanyájának közelléte nem von 
árnyékot a szomszédházakra. Ezeknek la­
kói kérték most a város tanácsától, hogy vi­
gyék onnan közülök ezeket az éjszakai mulató 
kát. A Tizenhárom-város lakói adták be ezt a 
kérvényt, amelynek előreláthatóan — ha most 
nem is — de nemsokára foganatja lesz. Azok, 
akik kérték ezt a kihelyezést, komoly, sú­
lyos okokat hoztak fel kérésük mellett s ezek 
elöl kitérni nem lehet és meg kell csinálni 
előbb-utóbb a Yoshivarát. Valahol ahol nem 
bántják ezek a tűrt szerelmi helvek az er­
kölcsöt, ahol nem bántja az érdekeket.

Mert ezek is megszólaltak. A mulatóhe­
lyek közelléte értéktelenné tette az egész ut­
cát. Nem fejlődhetik ott semmi. Szebb házakat 
nem épit ott senki. Mert hiszen, ki viszi oda 
lakni a családját, ahol a szomszédság gondo­
latokat támaszt a gyermekekben és a közel­
ség fertőztet, mint a betegség. Az erkölcs és 
az érdek összefogott tehát s bizonvára sike­
rülni is fog inkább az érdeknek, mint az er­
kölcsnek kiszorítani a kellemetlen szomszé­
dot.

Hónapokkal ezelőtt foglalkoztunk már ez­
zel a kérdéssel, amelynek gyors elintézése 
nemcsak egy utca, de egy városrész életre- 
keltésének és fejlődésének feltétele. Akkor ki­
mutattuk, hogy az a kérés, amellyel most a 
Tizenhárom-város lakói fordultak a tanács­
hoz, nagyon méltányos, igazságos és teljesí­
teni való. Az akkor közölt cikkünkben rámutat 
tünk arra, hogy egy olyan intézkedésből, a 
mely az éjszaki mulatóhelyeknek kitelepítését 
és egy helyre való összegyűjtését célozza, 
mindenkinek csak haszna támadna, kára pe­
dig senkinek.

A városi tanács komolyan foglalkozik is 
ezzel a dologgal, amelynek végrehajtása azon 
ban nagy áldozatokkal fog járni. A kitelepí­
tés nagy pénzösszegeket nyel el s erre való 
pénze c pillanatban a városnak nincsen. De 
legyen az áldozat bármilyen nagy. azt az első 
kedvező lehetőségnél meg kell hozni.

A Tizenhárom-városiak még egv kérel­
met is fűztek a kitelepítés kéréséhez. Úgy 
látszik, annyira meggyülölték az utcájukat.

hogy még a nevét is elakarják töröltetni. Azt 
kérték hát, hogy változtassa meg a tanács 
Szepesi-utcára a Tizenhárom-város nevét. De 
ebben a kérésben nincs igazuk. Az éjszakai 
mulatók kitelepítésével elmúlik lassan az em­
lékük is és lassanként lekopik ez az emlék a 
J izenhárom-város nevéről is, amelyhez most 
mint fogalomhoz tapad a mulatók létezése. 
Kár volna egy ősi jó magyaros utcanevet a 
szerelmi tanyák emlékével együtt levakarni 
az ujraszületendő utcáról.

Á nepÉiüiós váitúcsBlás
Holtponton a vizsgálat.

A negyedmilliós váltócsalás ügyében, a 
mely mintegy tiz napig tartotta állandó izga­
tottságban a fővárosi rendőrséget és a kö­
zönséget, holt pontra jutott a vizsgálat. Bauer 
Lajos, az egyik tettestárs még mindig nem ke­
rült meg, eltűnt, mintha a föld nyelte volna 
el. A másik tettes, Ryhliczky Zoltán még min­
dig a rabkórházban van, azonban nem tud, 
vagy nem akar többet mondani, mint amennyit 
első vallomásában a rendőrségnek elmondott.

Ryhliczky Zoltánon kívül egv ember van 
csak letartóztatva a bankcsalás dolgában s 
ez Bauer Endre, a siklósi szállodás. Bauer 
Endrét ma délben két órakor kisérték át a 
királyi ügyészség fogházába s a vizsgáló- 
bíró meg a vádtanács fognak maid határozni 
arról, hogy szabadon eresztik-e vagy pedig 
továbra is vizsgálati fogságban tartják. Bauer 
Endrével együtt az ügyészségre kerültek ma 
délben a bankcsalási ügy iratai is. amelyek 
egy egész kocsiderakat betöltenek. A rendőr­
ség ezzel most már elvégezte a dolgát s még 
csak Bauer Lajos elfogatása volna hátra. Ez 
azonban most már igazán csak a puszta vé­
letlentől függ, amely néha jó barátia is szo­
kott lenni a rendőrségnek.

(Bauer barátja.)
Habár a bankcsalás aktái ma délben át is 

mentek az ügyészségre, a rendőrség még nem 
hagyja abba végleg a nyomozást. Bauer Lajos 
nak egy barátját keresik most a detektívek, 
aki az utóbbi időkben feltűnően költekezett és 
állítólag benne lett volna a bankcsalásban. Ez 
a fiatalember kávéházi beszélgetés közben el­
szólta magát s igy esett rá a gyanú, hogy 
Bauernek bűntársa volna.

Három nap óta keresik már a detektívek 
ezt a fiatalembert, azonban nem tudiák megta­
lálni. Sem a lakásán nem fordult meg azóta, 
sem pedig rendes kávéházaiba nem jár s a ren 
dőrség nem tartja lehetetlennek, hogy miu­
tán Bauer bűnössége 'köztudomásra iutott, ez 
a fiatalember is megszökött.

(A szerelmes Bauer.)
Mindenki csodálkozott azon, hogy Bauer 

— bár elég ideje volt rá, — nem hagyta ott 
Budapestet és igazán csak az utolsó pillanat­
ban határozta el magát a szökésre. Ennek 
az oka abban rejlik, hogy Bauer. — bár állan­
dóan több barátnőt tartott — rettentően sze­
relmes volt Grósz Sárikába, aki pénztárnok- 
nő a Szénássy, Hoffman és társa cégnél.

Szemtanuk mondják, hogy Bauer Lajos 
képes volt órák hosszáig sétálni a cég üzlet- 
helyisége előtt, hogy Grósz Sárikát csak egy 
pillanatra megláthasa. Az üzletbe ugyanis 
nem volt szabad neki bemenni, mert ezt a fő­
nökök a leghatározottabban megtiltották 
Grósz Sárikának.

Hogy Bauert a saját családja ismerte leg­
jobban, az kitűnt abból is, hogy amikor eldi- 
csekedett vele, hogy Grósz Sárikába szerel­
mes és feleségül akarja venni, a saját sógor­
nője figyelmeztette a pénztároskisasszonyt 
arra, hogy milyen ember a vőlegénye s lehetet 
lennek tartja, hogy mellette boldog legyen. 
Ez a figyelmeztetés azonban nem használt és 
Bauer tovább csaphatta a szelet Grósz Sáriká­
nak, akit nem akart itt hagyni s ezért gon­
dolt csak a legutolsó pillanatban a szökésre.

Legjobb a Békési Róza „GyoPSmosÓ“ szappana.
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(Rlhliczky öccse.)
Csütörtökön, amint már jelentettük, újból 

Berettyóújfaluban jártak a fővárosi állaimén 
dőrség detektivjei s kihallgatták a váltócsaló 
öccsét, Ryhliczky Lajost, a Kereskedelmi 
R.-T. alkalmazottját.

A kihallgatás után a detektívek társasá­
gában volt Solty dr. rendőrfogalmazó közölte 
Ryhliczkyvel, hogy egyelőre semmi komo­
lyabb ok nem forog fenn az ő fogvatartására 
s az eljárás eddig nem produkált ellene ter­
helő adatokat. Ryhliczky ezután megkérdezte 
a fogalmazót, hogy eltávozhatik-e Berettyó­
újfaluból, ahol önérzete miatt nem maradhat. 
A fogalmazó közölte vele, hogy szabadon tá­
vozható bárhová, csak Budapestre költöznie 
nem tanácsos.

Ezután Solty fogalmazó és a detektívek 
elutaztak Berettyóújfaluból s a faluban már 
alig is beszélnek a szokatlan vendégek furcsa 
látogatásáról.

Tegnap reggel azután Rvhliczkv Lajos 
is végleg elutazott Berettyóújfaluból, ahol 
egy szép kis karriért tört ketté a bátyja bűne. 
A hu sorra búcsút vett az ismerőseitől s az­
zal távozott, hogy ártatlansága tudatában a 
detektívek figyelmeztetése dacára is Buda­
pestre költözik az édesanyjához. Ryhliczky 
Lajos ellen a bankcsalásból kifolyólag eljárás 
nem indult, a detektívek mindössze a hamisí­
tott érettségi bizonyítványt vették magukhoz 
s csak azért tartozik Ryhliczkv számot adni 
a bíróság előtt.

Janos gróf a képviselőházban tett. A kultusz- 
miniszter kijelentette, hogy az 1913. évi költ­
ségvetésbe már a tanítók felemelt fizetését 
iktatják be. Egy esztendő múlva tehát a kor­
mány sokkal jobb szituációkat biztosit a taní­
tóknak mai helyzetüknél s valóban bármeny­
nyire osztjuk a miniszternek azt a felfogását, 
hogy a tanítók helyzete immár tűrhetetlen, 
úgy véljük, egy évi várakozás miatt nem ér­
demes a társadalmat és a kultúrát attól a be­
cses erőtől megfosztani, amelvet a magyar 
tanítóság képvisel.

A kulisszák m ÖgÜJjgí
Vajda Ilonka Alkibiadesze

V

Az első sztrájkoló tanító
Visszautasított patronázs-megbizás.
A magyar tanítók körében az elmúlt he­

tekben nagy forrongás volt. A fizetésrendezés 
körül elhangzott viták szenvedélyes kifaka- 
dásokat provokáltak. A tanítók az országos 
gyűlésen fizetésük sürgős rendezését követel­
ték s egyben határozatikig kimondták, hogy 
amig magasabb fizetést nem kapnak sztrájkba 
lépnek, azaz minden társadalmi, kulturális és 
humanisztikus mozgalomtól távol tartják ma­
gukat.

A tanítók sztrájkja eddig csak papiroson 
volt meg, most azonban megtörtént az első 
lépés is a humanisztikus akciók és egyesü­
letek bojkottjaira. Egy nagyváradi tanító 
ugyanis a következő beadványt intézte az 
ottani bírósághoz;

Tek. Járásbíróság! Sajnálattal vagyok 
kénytelen bejelenteni, hogv az 1911. évi 
13—1549. 4. sz. alatt rámbizott fiatalkorú 
bűnösök ügyében a környezettanulmányt 
teljesíteni a legjobb akarattal sem tudom. 
Igazán nem tudom, hogy mit képzelnek az 
urak a tanítóról. A Patronage értesít, hogy 
két fiú mellé pártfogóul ajánlott s íme egy­
szerre kapok négyet. Én csakhogy megél­
hessek, heti 54 órát tanítok. Nincs egy órai 
szabadidőm a saját ügyeim intézésére. Úgy 
kell magamat ellopni, ha magán dolgom 
akad. S most még négy csavargót kapok 
egyszerre, hogy vegyem a nyakamba a vá­
rost s csináljak róluk körzettanulmányt. 
Mikor? Miért? — Hiszen nekem nincsen 
tolvajoktól félteni valóm. Törődjenek velük 
azok, akiknek van. Azok talán lobban is 
ráérnek. — Ennyi időt a saját gyerme­
kemre sem tudok fordítani. A társadalom 
egyáltalán nem törődik a tanítóval, igy az­
tán a tanító sincs olyan helyzetben, hogy a 
társadalom bajaival törődhetnék. A kör- 
zettanulmányi űrlapokat tisztelettel idemel­
lékelve azzal küldöm vissza, hogv egyide­
jűleg a Patronage Egyesületből is kiléptem. 
Teljes tisztelettel.

Aláírás.
Kétségtelen, hogy ez a levél az időknek 

rendkívül elszomorító jele. Reméljük azonban, 
hogy folytatása aligha lesz. mert a tanítók­
nak bizalommal kell várniok annak a hatá­
rozott ígéretnek a teljesedését, melvet Zichy

Filmemül csiphefflggönyötiet. női
■r ■ <> u. Vkx.1

PlacHtcza ÍZ. sz. [Lamprcchí palota).

Azok, akik Vajda Ilonkát ismerik, előre is 
képzelem, milyen szemet vetnek rám, mikor 
ezeket a sorokat elolvasák. Pedig a dolog ko­
rántsem oly veszedelmes, mint első pillanat­
ra látszik, s megnyugtatom az olvasót, hogy 
nem fenyegetnek sem naiva-válság borzal­
mai, sem egy regényes házasság bonyodal­
mas szövevényei. Vajda Ilonka továbbra is az 
marad ami eddig: hajadon, húsz éves elmúlt 
és a debreceni színtársulat legszerényebb de 
egyik legtehetségesebb tagja, aki megérdemli, 
hogy ne csak egy ember, de ennek a város­
nak apraja-nagyja szeresse. Tudom ugyan, 
hogy ezért a mamája kikaparja a szememet 
és olyat kíván, amit csak egy „anyai sziv‘ 
érthet meg, de én mégis örülök, hogy ez a 
végzetes szerelem semmiféle fordulópontot 
sem jelent a művésznő életében.

A története pedig minden romanticismus- 
sal és lírai melegséggel vegyesen követke­
zőkben játszódik le:

Sáros, fekete, borongós téli napon, ami­
kor még a hó sem akar leszállani a földre, 
álmosan és ehnélázva ült szobájában a mű­
vésznő. Valamelyik nyúlfarknyi szerepét bo- 
gozgatta és arra a szomorú elhatározásra ju­
tott, hogy a modern írókból kiégett a szikra, 
ellohadt a hit és senki sem gondol már a 
naivákra. Szemei előtt sorra vonultak el a leg­
újabb színpadi termékek, melyekben a hős­
nők és a drámai szendék játszották a legártat­
lanabb és a — legjobb szerepeket. S ami pár 
év előtt még a naivák „hatáskörébe“ tarto­
zott, a boldog házasságokat is csak ezek kö­
tik —- oldják.

— Hallatlan! —kiáltott fel önkénytele­
nül hát én már csak itthon fogok elsor­
vadni, egyedül elfeledten?

— Bizony! — vette át a visszhangot a 
mamája — jöhetne már valami becsületes 
kérő.

Ebben a pillanatban kopogtak az ajtón s 
egy katonásan öltözött jóképű „boy“ tolta be 
az arcát a szobába. Egy hatalmas virágcsok- 
réta volt a kezében;

— Tisztelettel bátorkodom ezt a bokré­
tát a lábaihoz tenni.

— Adja csak a kezembe, válaszolta a bá­
jos művésznő, aki azt hitte, valamelyik szín­
padi tisztelője küldte a virágot. Egy levél 
azonban ezt a tévedését hamar eloszlatta s 
be kellett látnia, hogy ilyen „naiv"-nak és 
előkészületlennek még soha sem érezte ma­
gát. Ez állt ugyanis szóról-szóra abban a vi­
rág postában: %

Bájos Művésznő!
Végre sok türelmetlen és lázas éjszaka 

után, habár egy percre is, alkalmam nyílt

önnel találkozhatni. Voltam tegnap a szín­
házban, ahol pillanatra ön is megjelent. 
Persze, én a nézőtéren voltam, ahol nem 
ismerhetett fel a — sötétben. De azért lát­
tam, hogy folyton csak engem keresett te­
kintete, mint akkor este a „Sárga liliom“- 
ban, miko ra vak is észrevete, hogy foly­
ton rajtam nyugtatta a szemét. Most már 
világosan láttam, hogy ön is megértette 
mindeddig eltitkolt vonzalmamat s a boldog 
megértést remélhetem.

Mondja, nem lennék-e alkalmatlan, ha 
ijüa este meghívnám önt vacsorára. 
y Epedve várja válaszát remegő szivü 
Alkibiadesze.

D. K. joghallgató.
U. i. Ha velem szembe nem lesz kegyet 

len és megértő szivét az én kezembe he­
lyezi, nem bánja meg. Az én apám ugyanis 
jóbarátságban van a szinügyi bizottság 
egyik tagjával és ez közbe fog járni érde­
kében, hogy nagyobb szerepeket is kapjon, 
mint tegnap „A pápá“-ban.

Vajda Ilonka jóízű kacagással végezte 
a sorokat, melyek oly naivak voltak, mintha 
csak egy gimnazista irta volna azokat. Ten- 
tát vett elő s a következő választ küldte * 
remegő lovagnak:

Bátor Alkibiadesz!
A virágokat köszönöm, a levelet azon­

ban nem értem. Igaz ugyan, hogy én szin­
tén ott voltam „A papa" előadásán, de önt 
még ha akartam volna, sem vehettem 
volna észre, mert a színpad és a nézőtér 
között nemcsak a rivalda, hanem egy át­
láthatatlan fal terül el, az a melyik a szí­
nésznek nem engedi, hogy mást is lásson, 
mint a mi a színpadon történik. Ha azonban 
Ön azt hiszi, hogy én csak magát néztem, 
ígérem, hogy ezt ezentúl is megteszem. Va­
csorára pedig elvből csak az — édes 
anyámmal járok. Ha tehát szándékai ko­
molyak és — javíthatatlanok:

— Beszéljen a mamával.
A boy átvette a levelet s annak rendje és 

módja szerint katonásan távozott. Alkibiá- 
desz azonban lapunk zártáig nem jelentkezett. 
Úgy látszik nem szereti az — anyaszerepeket.

Conferencier.

NAPTÁRUNK, a Debreceni Független Újság 
Képes Naptára nehány nap múlva meg 
fog jelenni, olyan gazdag tartalommal, 
mint a milyennel vidéken naptár nem je­
lent meg még soha. Természetesen elő­
fizetőink ezen páratlanul álló naptárunkat 
ingyen kapják s az Karácsonyra mindenki­
nek a birtokában lesz. Csak arra kérjük1 
t. előfizetőinket, ne türelmetlenkedjenek, 
mert a nagy tömeg és azon körülmény, 
hogy a naptár vaskosságánál fogva olyan 
nehéz, hogy kihordó asszonyaink csak 
igen korlátolt mennyiségben vihetik egy- 
egy napon szét, ugv, hogy a kézbesítés 
mintegy 8 10 napot vesz Igénybe. Cím­
tárunkat is nagyon kibővítettük. Ezúttal 
figyelmeztetünk mindenkit, akit illet, hogy 
hátralékos előfizetőink a naptárt csakis 
tartozásaik kiegyenlítése után kapják meg. 
Nem előfizetőknek naptárunkat nem ad­
juk. Ui előfizetőknek, ha legalább egV 
negyedévre előfizetnek, szintén ingyen 
adjuk e nagyszabású naptárt, mely a ka­
rácsonyi könyvpiacon szenzációszámba 
fog menni. Előfizetéseket elfogadunk bár­
mely naptól kezdve.

blousohat legszebben tisztít
Áram línos-utea 15. a
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A jövő évi polgárbirák.
A debreceni esküdtek 1912. évi helyettes 

lajstroma.
A debreceni kir. törvényszék eskiidtbi- 

rósághoz az 1912-ik évre kiválasztott esküd­
teknek évi helyettes lajstromát a követke­
zőkben adjuk, kiegészítéséül vasárnapi köz­
leményünknek:

Aszódi Mór kereskedő.
Ballay Béla dr. ügyvéd, Barna Tamás 

ács. Bárdos Oéza keresk. társ. titkár, Bern­
feld Sámuel kereskedő, Blaskovits Mihály 
lakatos. Brünn Zsigmond fakereskedő. Bundi 
Sándor sertéskereskedő, Burai István birto­
kos. Burger D. József hitközs. jegyző, Buj­
dosó András mészáros.

Csatiak János birtokos. Csapó Péter bir­
tokos. Csáki János vágóhídi igazgató, Csáthy 
Dezső dr. ügyvéd. Csontos Ovula asztalos.

Bankó Imre ny. tanító. Deák József ny. 
p, ü, tisztv., Dézsi Sándor csizmadia, Dono- 
gán István kereskedő.

Ehrenfeld Miksa bérlő, Emerich Arnold 
énitész. Erdei Kálmán gazdálkodó, Erevtcs 
Gyula máv. főellenőr.

Fekete Kálmán kovács. Ferenczy Elek 
ügyvéd, Fogarassi György gazdálkodó, 
Freund Jenő dr. ügyvéd. Fiilöp Ödön dr. 
ügyvéd. Fiilöp János ny. kalauz.

Gál József polg. isk. tanár. Géber Mi­
hály csizmadia. Gombos Ferenc hentes, 
Gyiirky Sándor kereskedő.

Halmágvi József ügynök, ifj. Harsányt 
István birtokos. Hajós Géza kereskedő. He­
gedűs István csizmadia m„ Hegedűs Jenő 
dr. ügyvéd, Hidvéger Miklós bérlő. Hornyák 
András birtokos, Horváth Ferenc oki. gazda. 
Horváth István cipész m.. Horváth Sándor 
dr. ügyvéd. Hónig Emil sókereskedő, Hulka 
Ede gazdálkodó.

Irinyi István dr. ügyvéd, ifi. Jóna Janos
birtokos. _

Kapros Imre hentes, Kardos Endre dr. 
ügyvéd. Kazinczy Gábor ny. Ítélőtáblái biró, 
Keller József dr. bankfőnök. Keresztturi Já­
nos bádogos. Kertész Miklós kereskedő, Kiss 
Ignác bádogos m„ Kiss József pék m„ Klmo 
Ágoston nv. máv. főellenőr, Kolláth Lajos 
birtokos. Kostya János ékszerész. Kovács 
István tímár m., Kohn Lipót bőrkereskedő, 
Krausz Mór cipész m„ Kula György ny. fö- 
elíenőr.

Lakatos József birtokos, Leitner Dezső 
birtokos, Liedermann Hermann kereskedő, 
Losinszky Szilveszter lakatos m„ Ludmány 
János dr. ügyvéd.

Magyar János birtokos. Major Imre 
tímár m., Mayer Jenő kereskedő. Mészáros 
József csizmadia m„ Molnár, Antal birtokos, i 
Mórász Sándor bankigazgató.

Nagy Ferenc ifj. csizmadia m„ Nagy 
Lajos ügynök. Nagy József timár m.. Nehéz 
Gábor gazdálkodó, Németi Sándor ifj. gaz­
dálkodó, Nyíri Ernő dr. ügyvéd.

Ökrös József gazdálkodó.
Pap József cipész m„ Pál Lajos csizma­

dia m„ Pesits Sándor kovács m„ Pintér 
Gusztáv aranyműves, Polgári Márton szap­
panos m., Portörő Bálint gazdálkodó.

Radeczky József kereskedő. Révész 
Lajos kereskedő, Rosinger Lajos birtokos.

Sarkadi Ferenc birtokos, Schneider Mi­
hály pék m„ Somogyi Sándor szobrász. Sü­
veg Sándor birtokos. Szabó Kálmán szikvlz- 
gváros. Szabó Mihály szappanos, Széplaky 
József cipész m.

Tarján Leo dr. ügyvéd, Thurzó Béla 
bankhivatalnok.

Zöld István birtokos.

Éjszakai alakok
Jelenetek a mélyből.

Akik a napot összefoldozzák a reggelbe 
szaladó éjszakával, lépten-nyomon találkoz­
nak fiatal leányokkal és éretlen gyei ekekkel, 
akik még erősen rászorulnának a szülői fel­
ügyeletre s a meleg, puha háztüzre. De az 
élet kettős markával vette el tőlük a csa­
ládi érzés melegét s ugyanoly erővel zúdí­
totta rájuk a létfentartás mázsányi sziklá­
ját. Apátián, magányosan, az anyai szeretet 
őrtüze nélkül járják a sötétbe kanyarodó utat 
s a szemük lassanként annyira érzéketlen 
lesz minden iránt, ami szép, tiszta és vilá­
gos, hogy már nem is éreznék jól magukat, 
lia valaki kiragadná őket a mélyből, ahová 
vakondok módjára elrejtőztek. Az élet ap­
ró bűnösei ezek, akik előbb csak önmaguk 
ellen vétenek, hogy aztán az éjszaka füstje- 
foltja között bujdokolva, megbarátkozzanak 
a könnyű kenyérszerzés ezernyi bűnével: a 
bujasággal, lopással, betöréssel s az ezek 
nyomában ólálkodó: gyilkolási szándékkal.
A sokszor hangoztatott gyermekvédelmi 
rendszer pedig ahelyett, hogy ott keresné 
őket, ahol élnek: az éjszakában, fényes hi­
vatalok irathalmazai között könyököl s az 
ókuláréján keresztül sem látja, hogy — r ö- 
v i d l á t ó.

A kis virágárus leány.
Ilonkának hívják és tizenhárom éves. 

Vézna teste még alig bujt ki a gyerekpap- 
lanból, már szemében ot csillan az asszonyi 
vágy és a ravaszság. Tizenhárom próbás 
számítás él a szivében, amely ha egyszer 
felébred, bizony hamar fog abban megte­
remni a bűn és a szenny.

— Március óta árulok virágot egy — 
né nemnél. Ismerem én már az urakat és 
„t u t i r a“ veszem a pártit. Azzal a kezét 
ökölbe fogja és könyökben görbítve, egy 
körrel visszarántja, akár csak egyik orfeum 
jelentékeny sikereket arató tagjától látnám.

— Oh — folytatja az önleleplezést 
sok előkelő urat ismerek én, aki csak tőlem 
akar — virágot venni. Ezek megvéde­
nék engem mindenfelé. Nem félek én a 
rendőrtől.

De azért éjjelente belekerül a dutyiba, a 
honnan mikor másnap szabadul, ismét ott van 
az utcán és folytatja a virágkereskedést a 
néniével.

A gesztenyés Hu.
Lucsokba, sárba, vagy a fagyott rögö­

kön végig jókedvűen halad egy borzas, 
egészséges fiú. Tizennégy éves lehet. Benéz 
minden kávéházba, mulatóhelyre s ha szem­
betalálkozik veled az utcán, már messziről 
kiáltja feléd:

— Friss maróni, tiroli!
Jól ismerik a festett hajú leányok és az 

éjszaka sarában érzelmeket kutató cigány- 
lelkű, vagy beteges kedélyű portvázók. Élő 

i postája az éjszaka világának. Mindenkit is- 
j mer, aki ottan él. A lányoknak tanácsot ád, 
a férfiaknak bátorítást. Hamarabb közvetíti 
az üzenetet, mint a telefon és biztosabban, 
mert tudja pontosan, kit, mikor, és hol lehet 
találni.

— Mucika a szeparéban mulat X-szel. 
De meg lehet várni, csak 100 koronája van. 
Mire visszafordulok, már aligha lesz ott. — 
Majd telefonálok. És egy óra múlva már ber­
reg is a csengő:

— Tessék az Imre doktor urat a beszé­
lőhöz küldeni. Én vagyok, igen, a Józsi. Tes­
sék jönni. A „t y ú k“ már avizálva van. A 
hetesben van. Égy óra múlva bejövök. Két 
korona jár érte, köszönöm.

S az utcán előgördül egy kocsi, megáll a 
jelzett mulatóhely előtt, kiszáll belőle egy ur

és bemegy a „hetesbe“, ahol egy gyönyörű 
leány már várja meleg kézszoritással és 
üres szivének minden rangú és rendű szóla­
mával.

Mikor a tizedik üveg pezsgőt isszák, ősz 
szeborulnak és úgy állapítják meg:

A Józsi nagyszerű gyerek!
Az utcán pedig, néhány lépésnyire, meg 

szólal az ismert hang:
— Friss, meleg gesztenyét tessék! . . .
A sok facér pincér és cselédleánv szin­

tén jó ismerőse az éjszaka világának és uj 
fejezetet szentelhetnénk a belőlük kikerülő 
bűnöző alakok fotográfiájának. Megannyi ér­
dekes fejezete az életnek. De most csak a 
napi krónikás modelljeit állítottuk elő, akik 
e percben kerültek a — rendőrség albumába.

L egközelebb folytatjuk a sorozatot.
(gy. zs.)

Szinh&* és müvésset,
A színház műsora:

VASÁRNAP: Délután Abetyár kendője, nép­
színmű. Este Kis gróf operett. (Kis bér­
let).

HÉTFŐ: A városi zenede Liszt-ünnepélye. 
(Bérletszünet).

KEDD: Czigánybáró, operett (A bérlet). 
SZERDA: Czigányszerelem, operett (B bér­

let).
CSÜTÖRTÖK: A falu rossza, népszínmű (C 

bérlet).
PÉNTEK: Az ember tragédiája, színmű. (A 

bérlet).
SZOMBAT: Az ember tragédiája, színmű. (B 

bérlet).
VASÁRNAP: Délután János vitéz és Kukacz 

Matyi kalandjai, mesejáték. Gyermek 
előadás, mérsékelt helyárakkal. Este 
nincs előadás.

HÉTFŐ: Délután Ártatlan Zsuzsi, operett.
Este Kis gróf, operett. (Bérletszünet.) 

KEDD: Délután Bőregér, operett .Este Ba­
buska, operett. (Bérletszünet).

A MÜPÁRTOLÓ EGYESÜLET TÁRLAIA.
Az a páratlan műélvezet, amelyet festő­

művészeink képkiáilitása nyújt, egész tö­
megben vonzza intelligenciánkat a városhá­
za nagy tanácstermébe. A déli és esteli órák­
ban a müpártoló közönség kedélyesen tár­
salgó női és férfi csoportjait láthatjuk az egyes 
művészek gyönyörködtető alkotásai előtt.

Mindenütt az elismerés, a tetszés hang­
ja üti meg fiilünket. Mindenki mohón élvezi 
az egyéniségének, lelkivilágának, hangulatá­
nak megfelelő képet. Az egyik csoportban 
Bakoss friss, üde színeinek, bájos, beszédes 
akvarelljeinek akad dicsőítője, más helyen 
Dienes pazar napfényben úszó virágos kert­
jei, kalotaszegi szindus portrai-it magasztal­
ják. Amott Pálfy kiforrott, biztos olajfesté­
szete a téma: merészen háborgó tengeré­
nek vagy nyájasan mosolygó csendéletének 
akad hivatott tolmácsa; emitt Toroezkay 
forrongó, megkapó művészi felfogását, gon­
dos, sokoldalú teknikával festett arcKépta- 
nulmányait méltatják. A terem végén Csűrös 
„Köd“-e a diskurzus központja. A boiongos, 
méla őszi hangulat művészi megörökítése ez. 
tompa, homályos színeivel. De hallottuk, 
hogy egy szakértelmet mutató magyarázat 
az ablak mellett Hajdú finom kidolgozású, 
sikerült pasztelljeire hivta fel a figyelmet. 
De ki tudná elmondani, hogy annyi megerm 
lélek mennyi szép, mennyi felemelő érzés es 
hangulat kedves impresszióját vitte el ma­
gával! , . . .

Valóban nagy megelégedéssel latjuk, 
hogy városunk müveit társadalmának min­
den tagja eltnulasz,thatatlan kötelességének

■mi f Mm — r ■—m , no 1 %ott«-rn»^Kovács Gyula és Tarsa “
női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok 
leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, 
:: pongyolák színházi és esti köpenyek divatszinekben. ”

^^^Csípke^eiyem'és'sáfivötblousok, divatos kötött kabátok dús választéka, afcafcafc-vafc 
Karácsonyi alkalmi vásárlás leszáll! ott lejtől !>»» mlbott mell«**
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tekinti e nagysikerű kiállításnak megtekin­
tését.

És örömmel konstatálhatjuk azt is, 
hogy a nagy, általános érdeklődés mellett 
müpártoló közönségünk vételkedvével is 
siet a tárlat magas színvonalú művészeté­
nek hódolni. A szebb, közkedveltebb képek­
ért müvásárlóink szinte versenyre keltek. 
Mindenki igyekszik mielőbb biztosítani a lel­
kének kedves karácsonyi ajándékot. S az 
egyesület ezúttal is felhívja a müvásárlók fi­
gyelmét, hogy az egyes müvásárlások ügyé­
ben ne az illető művészekhez, hanem az el­
adás eszközlésével egyedül megbízott Pálfy 
József egyesületi miitároshoz forduljanak.

A kiállítás belépő dija nem tagoknak 
60 fillér. A képsorsolás kedden délután lesz. 
A kiállítás d. e. 6 órától 1 óráig, délután 
3—8 óráig van nyitva.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal Abonyi Lajosnak A 
betyár kendője cimii népszínműve kerül 
színre, melyben Bérezi, Ligeti, Guthy Sarol­
ta, Kemény, Szilágyi, Papp Etel. Beleznay 
Margit, Székely, Dési és Békéssi játszanak 
nagyobb szerepeket. A kiváló népszínmű 
évek óta nem volt műsoron s igy érthető az 
a rendkívüli érdeklődés, mely az előadás 
iránt megnyilvánul. Este rendes helyárakkal 
az idei szezon egyik legnépszerűbb újdonsá­
gát, a Kis grófot adják; ez lesz a kiváló ope­
rett kilencedik előadása, melyre a jegyeket 
tömegesen váltották meg előre.

Az éjszaka. Zilahy Gyula január hó első 
napjaiban mutatja be a debreceni színpadon 
Vidor Marci, ungvári Írónak „Az éjszaka“ 
cimü színmüvét, mely több nagy vidéki szín­
padon nagy sikerrel került eddig színre. „Az 
éjszak“ utolsó felvonása némi változáson 
ment keresztül, mely előnyére válik a darab­
nak. Zilahy Gyula nagygonddal és szeretet­
tel készíti elő a próbákat, sőt a darabban 
maga is játszani fog — Garas elzüllött festő 
alakjában.

Cigánybáró. A jövő hét keddjén egy igen 
kedves operettet, Strauss örökbecsű és szép 
muzsikáju Cigánybáróját eleveníti fel a tár 
sulat. Az érdekes reprizen nagyobb szereppel 
vesznek részt Zilahyné S. Vilma, Tordai Er­
zsi, Csanádi Irma, Falussi, Kassai. Székely, 
Ligeti és Guthy Sarolta.

Hoehn Alfréd. A debreceni zenekedvelő 
társaság tagjaira hatalmas meglepetés vár 
a jövő hónap 25-én. Ekkor játszik ugyanis 
Hoehn Alfréd, az orosz Rubinstein-dij nyer­
tese. Az alig 24 éves ifjú 27 versenyző elöl 
vitte el a pálmát. Hoehn 14-én játszott Bu­
dapesten és sikerével elhomályosította az 
idei összes zongoraművészek sikereit. Leg­
közelebbi budapesti koncertje a debreceni 
után lesz, amelyen — mint a főváros egyik 
legszigorúbb kritikusa mondja — lábainál 
lesz egész Budapest. Az érdeklődők figyel­
mébe ajánljuk a 15-én megjelent összes bu­
dapesti lapok recensióit, melyekben ez évti­
zed legnagyobb zongoraművészének isme­
rik el Hoehnt.

A Bonbonniere tegnap esti bemutatójá­
ról beszámolva, a különös elismerés hang­
ján kell megemlékeznünk Szilassy Etelká­
ról, a bájos igazgatónőről, aki páratlan mű­
vészetével azon igyekezett, hogy közönsé­
gének ismét világvárosi műsort hozzon. A 
Bonbonniere december másodfélhavi műso­
ra meglepetést hozott a termet zsúfolásig 
megtöltő közönség számára. A három Alex 
légtornászok vakmreő mutatványai, Zeli- 
nesku, a négy hölgy és egy férfiből álló ro­
mán ének és tánccsoport, Radó Sándor tánc­
komikus, Sziklay uj műsorával, valamint az 
uj művésznők közül Lévay Palika, La bei la 
Szolitta, Szederkényi stb. stb. mind főerős­
ségei a műsornak. Előadás után a Bal-1 aba-
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iin előadása 12 uj számmal uj élvezetet nyúj­
tott a szórakozni vágyóknak. Vasárnap dél­
után négy órai kezdettel nagy családi elő­
adás lesz a teljes műsorral. Hétfőn uj piros 
(intim) műsor, uj piros színdarabbal és szó- 
ioszámokkal. Esti helyárak 4, 3 és 1 korona, 
délután 2, 1 korona és 60 fillér. Jegyek elő­
vételben Antalffinál (Piacú. 44. sz.) vált­
hatók.

Batthyány Tivadar interpellációja.
Óriási izgalmak között folvik Horvátor­

szágban a választás, amelyben az ellenzék 
minden erejét megfeszítette, hogy a kormány­
párttal szemben győzelmet tudjon kivívni 
vagy legalább is biztosítani tudja magának 
az úgynevezett holtbizonyos ellenzéki kerü­
leteket. E nagy erőfeszítés közben a legna­
gyobb terrorral dolgozik az ellenzék és saj­
tója a legképtelenebb mesék és hazugságok 
hírével árasztja el az országot. E hírek arról 
szólanak, hogy a kormány a legnagyobb erő­
szakkal dolgozik. E valótlan hírekkel szemben 
azonban már tegnap beigazolást nyert az, 
hog yerőszakosságokkal és terrorral éppen az 
ellenzék él.

A horvát választások dolgával különben 
ma a kópviselőház is foglalkozott Batthyányi 
Tivadar gróf interpellációja nyomán, aki nagy 
előszeretettel adta elő valóként a horvátor­
szági meséket. Az interpellációra a miniszter- 
elnök rövid szavakban adta meg a méltó vá­
laszt.

A horvát választásokról a következő tu­
dósítás számol be:

Interpelláció a választásokról.
A Ház mai ülésén két órakor tért az in­

terpellációkra, a melyek közül csupán 
Battyány Tivadaré hangzott el.

Batthyány Tivadar gróf kemény szavak­
kal elitéli a kormánypárt eljárását. A bán 
visszaéléseket követ el. Tomasich mint bank- 
igazgató sem volt szerencsés kezű ember, 
mert három bankja közül egyik megbukott. 
Most is ilyen szerencsétlen kézzel csinálja a 
választásokat, amelyek tele vannak visszaé­
lésekkel.

Jankovich Béla alelnök ezért a kifejezé­
sért Batthyány Tivadar grófot rendreuta- 
sitja.

Lovászy Márton: Pedig igaza van. Gaz­
ság, amit elkövetnek!

Jankovich Béla alelnök Lovászy Már­
tont is rendreutasitja és pedig két Ízben, mert 
Lovászy e kifejezést megismételte.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnök kijelenti, hogy érdemben nem felel, 
mert a Ház nem határozatképes. Annyit azon 
ban bejelenthet, hogy sem bankbukásról, 
sem választási visszaélésekről, sajtósérel­
mekről nincs tudomása és azokról szó sin­
csen. Azt azonban tudja, hogy Justhék nagy 
előszeretetei barátkoztak a horvát koalíció­
val.

A miniszterelnök szavai után az ülés há­
romnegyed négy órakor ért véget.

A választások állása.
Az eddigi hiteles jelentések szerint a teg 

napi választások végleges eredménye ez: 59 
választókerület közül a kormányé 18, a koa­
lícióé szintén 18, ebből azonban 4 választást 
felfüggesztettek. A jogpárt 12 mandátumot 
kapott. Tizenegy kerületben pótválasztás 
lesz. Ma 14 kerületben van választás.

Azuzraelita nőegylet bálja
Az erdei raut és műkedvelő előadás.
Annyi gyönyörű leány és igézőén szép 

asszony talán csak a paradicsomban jöhet 
össze, ha ugyan van ott olyan zártkörű társa­
ság, mint amilyen ma este az „Arany Bika“ 
dísztermét zsúfolásig megtöltötte. Zavarba 
jött a férfi szem, ha ennyi káprázásból ki 
akarta választani a legszebbet, mert hogy 
ennyi fény és csillogó ragyogás jöhet össze, 
meg ezek az öreg falak is fejcsóválva hitték, 
a fényszóró luszterek pedig sötét tekintettel 
szégyelték, hogy a káprázatot túlragyogni 
nem tudták. Mert égett, gyújtott itt ma minden 
Az asszonyok szeme és a lányok hamvas, ró­
zsás arca egyaránt. Nem hiszem, hogy hol­
napra egynéhány dandy, perzselt szárnyak­
kal és viharvert tépett reményekkel ne ke­
resné azt a biztonságot, melylyel a bálte­
rembe lépett.

Odakünn robognak a kocsik, csattanó, 
szikrázó patákkal törtetnek elő az úri foga­
tok. A bejáratnál valóságos lóverseny! tor­
lódás tapasztalható s a türelmetlen bálba 
igyekvők izgatottan sóhajtoznak:

— Oh bár már az uj „Arany Bikái"-t 
nyitnák meg!

A lépcsők, termek virágban, zöldelő pom 
pában. Az asszonyok suhogó selyemben, a lá­
nyok kékben, rózsaszínben, úszó boldogság­
ban. Mennyi álom, valóra váló jövendő élet 
szövődik most, azt csak a farsangi Hymen- 
hirek fogják igazolni. Hogy mennyi pletyka, 
ezt már a jövő heti zsurokon megtudjuk.

A műkedvelők alkalmi társulata a társal­
góban várja a kezdő nyitányt. Mennyi izga­
lom, bájos elfogultság van itt, igazán a ceru­
zámra is átragad, ahonnan ezeket az ólomba 
való sorokat küldöm. Apák, anyák remegő 
testvérek futkároznak, akik egy színpadi szer­
ző idegességével várják a — premiert.

Mert premier van itt, százlángu iuva- 
lom által lobogó, szédületes mélységekből fa­
kadó első debüttálás. Aki ma vészit, maga 
sem tudja, merre szédült a sikerek forrásától.

Léderer Franci, a „föszinész" csodálatra 
méltó nyugalommal bátorítja a kevésbbé ruti- 
nirozott és főleg a „szép nemhez tartozó" sze­
replőket, akik közül Ernszt Irén bájos fejecs­
kéje s a Burger Erzsi üde, szoborszert! alakja 
és bátor szive a legelevenebb ellentétek. 
Előbbi a megkristályosodott félénkség, inig 
Burger Erzsi a nyilvánosság füzében edzett 
bátorsággal mondja:

— Aki fél, az nem — férfi.

Megzendiil a nyitány Magyari Imre, a 
debreceniek kedvelt cigányprímása huzza a be 
lépőt, melynek végével egy kis cukorgyerek, 
Weisz lrénke lép a pódiumra és három köz­
ismert kupiét ad elő, oly megérzéssel, mintha 
értené is a rapportról szóló és a „No, ugye 
heh jó" kupiét, Számtalanszor kitapsolják.

Utána Freund Böske csevegi el a „Sze­
gény Lehár" alkalmi énekes egyveleg proló­
gusát olyan közvetlenül, mintha színházban

Állandó betétek
= után 5% _Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

Debreczen, Plaoz ulcza 73. sz. (Tihanyi ház,)
Telelőn 897. *Hea *■"* Telelőn 897.
—• betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára. Leszámítolunk váltókat. — Hitelt nyújtunk tolyÓSlámlára váltó vagy értékpapír 
EMOgfíMlllILK fedelet mellett. — Törlesztése# jelzálog kölcsönöket nyújtunk 15 -65 évi időtartamra. — Előlegek értékpapírokra. — Bel- és ktU- 
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lenne. Aztán Léderer Ferencz barátom, aki a 
Ladiszlai színész nevet vette fel, lép az emel­
vényre, aki Lehár Ferencet egyénitette a nála 
megszokott bonvivant eleganciával és ikedély- 
lyel. Meg is koszoruzták érte. Geiger Margit 
Glavári Mannája jellegzetes, imponáló volt. 
Elegáns Laxenburg gróf volt Mandel A. dr. 
Angélát Tarján Leóné graciőzen. fessen alakí­
totta. Hartstein Klári Katona Sárija a színé­
szi produkciókat múlta felül. A kis Boros Mu- 
cussal és Hegedűs Lacival előadott kecses 
táncát számtalanszor ismételték. Ernszt Irén 
temperamentuma perzselt, mig Burger Erzsi 
annyi tehetséggel alakította Szép Helénát, 
hogy a legelső rangú szubretteknek is becsü­
letére vált volna. Gyönyörű hangja, bájos 
megjelenése és elragadó előadási modora van. 
Az isten is primadonnának teremtette. Szé­
kely Mici kellemes jelenség. Szántó Maca ki­
váló hegedüjátékéval megérdemelt tapsokat 
aratott. A női zenekar tagjai bájosak voltak. 
Debreceni Jenőné olyan Gonda, aki nemcsak 
megjelenésével, de hangjával és előadási mo­
dorával is olyan hatást tud elérni, amilyet 
akar. Minden énekét frenetikus siker kisérte. 
Geiger Hilda üde, pajzán „Ártatlan Zsuzsi“. 
Szépen énekelt és több csokrot kapott. Freund 
Böske és Mandel Böske graciőzen táncoltak, 
ízléssel, hatásosan. Boros Miklós elegáns Ar­
mand Brissárd volt. Mindenki szépen értelme­
sen beszélt, amiért Kassai Károly, a városi 
színház jeles főrendezője érdemelt elismerést. 
Ki is hívták a lámpák elé. A darabnak vége, 
azt mondja Lehár:

Kezdődjék a tánc!

A jelenvoltak névsora a következő:
Úrasszonyok: Domahidy Elemérné, Szá- 

vay Gyuláné, Meisels Sámuelné, Schvarcz 
Fülöpné, dr. Balkányi Miklósné, iij. Widder 
Sámuelné, Emerich Zsigmondné, özv. Brüll 
Mórné, Léderer Miksáné, Hechtmann Ig­
nácné, Fischbein Hermina, Geiger Simonná, 
Feldmann Károlyné (firsemjén), dr. Sugár 
Bertalanná (Margittal, Rosenfeld Jakabné, 
Csillag Józef né, Ippen Józsefné. Dénes Izsó­
pé, Katz Leopoldné. Smilovits Mihályné, dr. 
Balázs Bertalanná, özv. Adler Ignácné, Grün­
hut Henrikné, Schvarcz Lipótné, Burger Jó 
zsefné, Epstein Richárdné, Frank Rezsőné, 
Müller Adolfné, Meisels Vilmosné, Lenhorn 
Sándorné, Herman Jenőné, dr. Sebők Ernő- 
né, dr. Weisz Ignácné (Nagybánya), Oláh 
Ignácné, Tafler Ignácné, dr. Engel Ignácné, 
Barta Aladárné, Adler Samuné, Propper Mik­
lósné, Weichinger Károlyné, dr. Hegedűs Je- 
nőné, Rótt Lipótné, Wiener Adolfné, dr. 
Leitner Adolfné. Székely Albertné, Fürst 
Ödönné, özv. Weinberger Lajosné, Vas Ar- 
turné (Kaposvár), Gelbman Albertné, Ung­
vári Józsefné, Rauchbauer Jenőné, Szántó 
Győzőné, Steinberger Salamonná, Groszman 
Ignácné, dr. Kenyeres Károlyné, Lukács Ár­
minná, Frank Izidorné, dr. Lengyel Zoltán­
ná, Werner Sándorné, Jakobovits Mártonná 
(Szatmári, Grünhut Salamonná, Sipos Fe- 
rencné. Boros Izidorné, özv. Schatz Jakab­
né, Halmágyi Sámuelné, Emerich Samuné, 
Kolbenhayer Kálmánná, Gerő Zsigmondné, 
Mandel Samuné, dr. Geiger Miklósné, Krä­
mer Józsefné, Fischer Adolfné, dr. Lukács 
Béláné, Hevesi Gyuláné, Fisch Lajosné, dr. 
Tüdős Kálmánná, Csillag Józsefné, Gelber- 
ger Izidorné, özv. Halász Henrikné, Lenhorn 
Sándorné (Nyíregyháza), Rónai Samuné, 
Gara Alajosné, Weisz Andorné, Burger Izsó­
dé, Neimayer Sándorné, Márkus Miksáné, 
Bach Jakabné, dr. Löfkovits Mártonné, Pé- 
terfi Benőné, dr. Tüdős Jánosné, dr. Varga 
Lajosné, Glück Izidorné, Kulcsár Dezsődé, 
Gelberger Dávidné, Kronovitz Ignácné, Lu­
kács Vilmosné. Uhlarik Béláné, Fried Sa­
muné, Jánosi Miklósné, Kontsek Gézádé, Ku- 
bek Sándorné, Kassai Károlyné, Klein Ber- 
nátné, Molnár Antalné, dr. Sajó Béláné, dr. 
Schvartz Arturné, Kenyeres Sándorné, dr.

Láng Sándorné, Emerich Arnoldné. Fenyő 
Mihályné, Kupferstein Jakabné, Letzter Jó­
zsefné, Perczel Móricné, dr. Irinyi Istvánná, 
Perczel Dénesné, Rutkai Ferencné, Benedek 
N.-né, Vajda Dezsődé, Fekete Jenődé. Se­
bestyén Dezsődé, Wohl Adolfné, dr. Ritter- 
porn Miklósné, Hegedűs Sándorné, dr. Weisz 

Nné, (Nagybánya), Rosenfeld Salamonná, dr. 
Grósz Pálné, Hajós Gézáné, Kiss Adolfné, 
dr. Weisz Bernátné, Forrai Józsefné, Fenyő 
Sándorné, dr. Freund Jenődé, Schirf Farkas- 
né (Balmazújváros), dr. Magoss Qyörgyné, 

ohn Józsefné, Nedeczki Ferencné. Riesz Li­
pótné, Halmágyi Józsefné, Bleyer Adolfné, 
Gottlieb Mórné, Mandel Ernődé. Fáik Ár­
minná, Hidvéger Józsefné, Újhelyi Andrásné, 
iij. Schvarcz Vilmosné, Ungár Albertné, Ernst 
Vilmosné, Hartstein Kálmánné, Fráter Erzsé­
bet, Tóth Béláné, Karai Sándorné, dr. Bur­
ger Péterné, Rótli Mórné, Domán Miksáné, 
Orosz Jenődé, Révész Lipótné, Brill Illésné, 
Debreczeni Jenőné, Engel Lászlóné, Molnár 
Józsefné, Darvas Izidorné, Auszterlitz_ Ár­
minná, Guttmann Mártonné (Nyíregyháza), 
özv. Róth Lajosné, Hochfelder Jakabné, dr. 
Czakó Zsigmondné, Kelen Jenődé, Ernst Edé- 
né, Ritter Ignácné, Tihanyi Józsefné, Grosz 
Nagy Ferencné, dr. Magyar Simonná, dr. 
Vértes Gáborné, Törő Imréné, Bányász Ig­
nácné, dr. Strelinger Győzőné, Nagy József­
né, dr. Balkányi Emiidé, dr. Nyiri Ernőné, 
Grünhut Dávidné, Schirf Henrikné, Békés 
Gyuládé, özv. Kiss Lászlóné, Nagy Lajosné, 
Liebermann Gézáné, Gál Sámuelné, Bikó 
Marcellné, dr. Hajnal Dezsőné, Rosinger Jó­
zsefné, dr. Tarján Leóné. Reichmann Ármin- 
né, Érczy Kálmánné, Óra Ferencné, Kalmár 
Jánosné, dr. Balkányi Edéné, Weisz Edéné, 
Zilahy Gyuláné, Kiár Andorné.

Urleányok: Meisels Mariska, Meisels 
Erzsiké, Geiger Hilda, Schvarcz Margit (Bu­
dapest), Katz Ida, Balázs Magda, Lenhorn 
Ella (Nyíregyháza), Perczel Karola, Meisels 
Piroska, Burger Margitka, Forrai Margit, 
Kuferstein Kata, Balási Teréz, Geiger Mar­
git, Weisz Irénke (Nagybánya), Adler Lili, 
Propper Zsuzska, Guttmann René (Újvidék), 
Beleznay Margit, Geiger Manci, Székely Mi­
ci, Hermann Malvin, Stein Rózsinké, Neuman 
Rózsika, Gyarmati Mariska, Ungvári Man 
cika. Szántó Magda, Korfu Anna, Steinber 
ger Boriska, Boros Anna, Schatz Ella, Kol­
benhayer Margit, Mandel Ella, Freund Bös­
ke, Kiss Jolán, Kiss Ilus, Sirf Irén, Zádor 
Ilona, Kronovitz Juliska, Bleier Sári, Gott­
lieb Etel, Hidvéger Erzsi, Mandel Böske, 
Ernszt Irén, Hartstein Klára, Fischer Mari, 
Burger Erzsi, Révész Erzsébet, Molnár Er­
zsiké, Trotz Böske, Klein Boriska, Szántó 
Mariska, Róth Regina, Róth Ilona, Auszter- 
litz Böske, Ernszt Márta, Bányász Böske, 
Schönfeld Olga, Stern Ilona. Grünfeld Sze­
réna, Fried Piroska, Krausz Ilonka.,Kőszeghy 
Ila, Horai Irma, Érczy Margit, Érczy Lili, 
Fischer Irén, Balkányi Lili, Tüdős Kata, Gél 
berger Mariska, Gelberger Irén, Rónai Elza 
Rónai Ilonka, Farkas Erzsi (Nagybánya), Pi- 
litzer Lenke, Bach Erzsi, Hochmann Celesz 
tin, Péterfy Anna, Kálmánczay Katinka 
Braun Rózsika, Uhlarik Manci, Klein Etelka 
Emerich Leona, Emerich Flóra, Györfi Er­
zsiké, Nábráhczky nővérek, Irinyi Ilike, Per 
czel Etelka, Vajda Ilonka, Wohl Olga, Ro­
senfeld Paula. Boros Margit.

és 14-én folyta kle. Hárman a második, 6-an 
az első lelkészképességi vizsga tárgyaiból ja­
vítottak volna, előbbiek közzül azonban kettő 
ismét elbukott. A többiek oklevelet nyertek. 
A rendkívüli lelkészképesitőre most állott elő 
Dérczy Imre és Thomanóczv János volt ró­
mai katholikus lelkész. Mindketten kitűnő 
készültséget mutattak, s különösen a prot. 
centrális nézetek öntudatos ismeretével érde­
melték ki az elismerést. Jeles oklevelet nyer­
tek.

A notabilitások közül megjelentek: De 
géniéül József gróf, Domahidy Elemér főis 
pán, Lestyán Adorján kir. közjegyző, Márk 
Endre dr. udvari tanácsos, Paczák tábornok 
Szívó Sándor huszárezredes, Tüdős János or 
szággyiilési képviselő, Szávay Gyula, ipar 
kamarai titkár, a Petőfi-társaság tagja és 
számos közéletünk kitűnőségeink közül.

A rendezősé élén Balkányi Miklósnéval és 
Erber Dezsővel dicséretre méltó előzékeny 
seggel huzgólkodtak az est sikerében.

közoktatás.
— A volt katolikus papok református lel 

kész! vizsgája. A debreceni főiskola teológiai 
akadémiáján a decemberi javító vizsgák 13

Szent Erzsébet legendája
Liszt ünnepély a színházban.

Aki valaha Velencében járt. emlékezni fog 
rra a repkénynyel bevont egyemeletes pa­

lotára, amelynél ciceronéja okvetlenül meg­
állt és elmagyarázta, hogy ebben a palotá­
ban lakott évek hosszú során át francesco 
Liszt, aki egyike voit a világ legnagyobb mu­
zsikusainak s aki a gyűlölt — osztrák fajból 
származott.

- Magyar volt, mondod.
Nem, osztrák, válaszolja, úgy áll a 

Baedexkerben is.
És mi sem dokumentálhatja a jeles ma­

gyar mester zsenijét jobban, ennél a világtu- 
datba oltott osztrák merészségnél, mely Liszt 

ereimet is a maga dicsőségének a növelésére 
(öveteii.

Éppen ezért sokszorosan hatványozott 
elkesedéssel kell ünnepelni a mester emlékét,, 

hadd szóljon tengerekre az igazság, hogy 
Liszt Ferenc magyar volt. Ezt pedig éppen 
az az oratórium bizonyítja, melvet a helybeli: 
zeneélet egyik legelőkelőbb zenetársasága 
hétfőn a városi színházban előad és amelynek 
„Szent Erzsébet legendája" a cime.

Akik a főpróbát végig nézték, őszinte hó­
dolattal nyilatkoznak arról a bámulatos fe­
gyelemről és precizitásról, melylvel Ham­
merstedt János karnagy ezt a dilettáns cso­
portot betanította és fegyelmezte. Olvant al­
kotott, amit a világ egyetlen dilettáns testü­
leté sem merészelt. Mert „Szent Erzsébet 

legendája" itt Debrecenben kerül először be­
mutatóra teljes egészében — műkedvelőkkel.

Százhúsz próba volt a darabból, amely 
50 szereplőt foglalkoztatott. A hétfő esti be­

mutató elé óriási érdeklődéssel néz a zenei 
világ.

— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban e hó 17-én, 
vasárnap prédikálni fognak; A Nagytemplom 
ban Boér Károly vallás-oktató lelkész, II 
órakor Konrád Zoltán segédlelkész, a Kő­
templomban 9 órakor G. Szabó Gábor ^.-lel­
kész, a Kossuth-utcai templomban Kovács Z. 
István szatmári lelkész, az Ispotály templom­
ban Dicsőfi József lelkész, a városi szegény­
házban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a csa­
pókerti imahában Kovács János vallás-ok­

tató lelkész, a homokkerti imaházban Polgár 
Gyula segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban az istentisz­
teletet vasárnap délelőtt 10 órakor Materny 
Lajos főesperes végzi.

— A presbytérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház december hó 19-én. kedden 
délután 3 órakor az egyház tanácstermében 
presbiteri gyűlést tart, melynek főbb tárgyai: 
Esperes körlevele a földrengés által sújtott 
kecskeméti református egyház segélyezése 
tárgyában. Az egyházkerület határozata az 
egyház 100,000 koronás egyetemi alapítványa 
nak 160,000 koronára emelése tárgyában. 
Pénzes Sándor gazdasági bizottsági elnök 
jelentése a nagytemplom homlokzatára készít 
tetett világitó óráról.

— Eljegyzés. Pesty Antal gyógyszerész 
Nagykőrösről eljegyezte Szilágyi Ilonka ur- 
hölgyet. Szilágyi Bálint debreceni szállás- 
biztos bájos és nagymiiveltségii leányát.

— Szabad Iskola. Holnapután, december 
18-án hétfőn Rajczy Rezső dr. tart előadást 
A nemzetköziség és az Esperantó mozgalom 
címen. Az előadás vázlata ez; A nemzetközi
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érintkezések jelentőségét nem lehet az egyes 
esetek nézőpontjából megítélni. A nemzetkö­
ziség és az emberiség haladása összetartozik. 
Az Eszperantó mozgalom is a nemzetköziség 
eszméjének a megnyilvánulása s Így kultú­
ránk tartozéka. Az Eszperantó mozgalom tár­
sadalmi jelenség, térhódítása vagy visszavo­
nulása a társadalom fejlődési irányától függ. 
Az Eszperantó térfoglalása a gyakorlati és 
tudományos életben. Az Eszperantizmus szo- 
ciolizáló hatása. Az igazi eszperantizmus. 
Ezen előadás mintegy bevezetéseként szol­
gál a helybeli eszperantista-kör vezetőségé­
nek szívességéből a jövő félévben tartandó 
eszperantó-nyelvtanfolyamnak, minél fogva 
méltán keltheti fel a közönség érdeklődését; 
különben este 6 órakor az Ipartestület dísz­
termében (Simonffy-utca 1. c. II. em.) kez­
dődik s teljesen ingyenes.

— Henrik főherceg regénye. München­
ből jelentik, hogy a „Münchener Neueste 
Nachrichten“ Henrik Ferdinánd főherceg 
környezete részéről a következő nvilatkozat- 
szerü értesítést kapta: Nem való, hogy Henrik 
Ferdinánd főherceggel szemben azért tanúsít 
oly radikális eljárást, illeték nélkül szabadsá­
gol vná őt, mert katonai fölebbvalóival a fő­
herceg gyakran konfliktusba keveredett. A 
főherceg már négy év óta nincs tényleges ka­
tonai szolgálatban s csak nemrég hosszabbí­
tották meg azt az engedélyt, hogy München­
ben tartózkodhassék s művészi tanulmányo­
kat folytasson. A főherceg szerelmi regényére 
vonatkozólag a főherceg környezete cáfola­
tokba nem bocátkozik.

— Uj ügyvéd. Kiss Sándor dr„ a debre­
ceni jogász-ifjúság kiválóan képzett tagja a 
napokban sikerre! tette le az ügyvédi vizs­
gát a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság
előtt.

— A Simonffy-utcai mocsár. (Panaszos 
levél.) Postás főkapitány ur a múlt napokban 
rendeletet adott ki, mely a lapokban is közé 
lett téve, t, i. hogy minden háztulajdonos és 
illetve lakó a háza előtt a járdát tisztán tartani 
sőt napjában többször is tisztítani tartozik. 
Ezen rendeletért a főkapitány urnák Debrecen 
város minden polgára csak elösmeréssel és 
hálával tartozhatik, mert ezzel a polgárság 
egészségéről és testi épségéről gondoskodik. 
Sajnos azonban, hogy a rendelet csak Írott 
malaszt maradt, ez nem haitatik végre, a 
rendelet betartása egyébként nincs ellenőriz­
ve. Felhívom a főkapitány ur b. figyelmét a 
Simonffy-utcára. Van ott egv fal és titánná 
következik a királyi tábla. Az utcának ezen 
darabján, eltekintve a sártól és piszoktól, ve­
szélyes a járás az ott áthaladó embernek 
valóságos egyensulyozónak keli lennie, hogy 
el ne bukjék és kezét lábát vagv esetleg de­
rekát el ne törje. A főkapitány urnák tudnia 
kell, kinek kötelessége a nevezett járda részt 
tisztán tartani. Kérem a magam és mindazok 
nevében, kiknek a Simonffy-utcán iárniok kell, 
— kegyeskedjék ennek tisztán tartásáról gon­
doskodni.

Egy Simonffy-utcai polgár.
— Házassági ajánlat a törvényszék előtt.

Miskolcról táviratozzák: Szávai András 
erőszakos merényletet akart elkövetni Hant­
iig Mária ellen. Emiatt állott ma a miskolci 
törvényszék előtt. A tárgyalás megkezdése 
előtt Kőszegi Ármánd dr„ a vádlott védője 
fölállott s egy selyemkendőt vonva elő, ki­
jelentette, hogy Szávai András jóvá akarja 
tenni hibáját és el akarja venni Hantiig Má­
riát. A leány erre odalépett, elfogadta az el­
jegyzés jeléül a selyemkendőt s kijelentette, 
hogy férjhez megy Szávai Andráshoz. A bí­
róság erre februárig felfüggesztette a tár­
gyalást, hogy addig a felek házasságot köt­
hessenek. A megkötött házasság esetén pedig 
a vád megszűnik.

A debreceni munkásgimnázium hármas 
működést fejt ki. Elméleti oktatásban részesíti 
azokat, akik polgári iskola megfelelő osztályá­
ból vizsgálatot akarnak tenni; vetítéses elő­
adásokat rendez a nagyközönség részére, vé­
gül előadásokat tart a magy. kir. honvédle­
génységnek .Az első elméleti tanfolyam, a 
mely a polgári iskola I. és II. osztályára ké­
szít elő, már f. hó 4-én kezdődött. A II. tan­

folyam, amely a polgári iskola III. osztáláyra 
készi elő f. hó 18-án nyílik meg az ipariskola 
épületében (Burgondia-utca 4.) Az első év­
folyamra eddig 45 hallgató jelentkezett s erre 
már többen nem is vehetők be; a második 
tanfolyamra eddig 23 hallgató iratkozott be, 
többnyire a máv. miihelytelepről és még csak 
néhány jelentkező vehető fel. Jelentkezni le­
het Timár-utca 25. sz. a.

— A gyilkos színésznőket fölmentették. 
Newyorkból táviratozzák: Az esktidtbiróság 
Graham Libán és Kon rád Etel színésznőket, 
akik Stoka milliomos szállótulajdonost agyon 
lőtték, felmentette, mert az esküdtek bebizo- 
nyitottnak vették, hogy a színésznők kény­
szervédekezésükben ölték meg Stokkát.

— Fényes müvész-est Debrecenben. 
Kereskedő Ifjak Dalköre tánccal egybekötött 
fényes és nagyszabású hangversenyt rendez 
ma este az Arany Bika-szálloda dísztermé­
ben. Ez estén alkalma lesz a bdereceni kö­
zönségnek Recht Sándor nagy hegedűművé­
szeiében gyönyörködni. A nagy művészi je­
lentőségű hangverseny többi szereplői lesz­
nek Grósz Ernő zongoraművész. Emerich 
Endre, dr. Jóna Kálmán és a Kereskedő If­
jak Dalköre. Az idei hangverseny szezonban 
eddig páratlanul álló hangverseny iránt már 
is nagy az érdetódés.

— Mese a szépségről. Vidám kis mesével 
szolgál egy angol folyóirat karácsonyi szá­
mában — amely most jelent meg — női ol­
vasóinak. Egy fiatal hölgy fölkeresi a boszor­
kányt, aki immár nem kunyhóban, hanem 
ötemeletes bérpalotában lakik és lakásának 
ajtaján fényes réztábla hirdeti; Szépségápo­
lás.

— Hát engem széppé tudna varázsolni? 
— kérdezi bent a fiatal hölgy.

A boszorkány gondolva támasztja állát 
a kezébe és komoly arccal szól:

— Száz koronáért olyan széppé tehe­
tem, hogy az utcán minden férfi állva ma­
rad és megfordul utána . . .

A fiatal hölgy kissé megvetően moso­
lyog — az ilyen hatás manapság nem sokat 
jelent s az igazi szépségnek nem is bizonyí­
téka.

— Kétszáz koronáért — folytatja a bo­
szorkány — olyan széppé tehetem, hogy 
minden fotográfus ingyen leveszi, csakhogy 
arcképét kitehesse a kirakatába.

De a kritikus fiatal hölgy még mindig 
nincs megelégedve s csóválja a fejét. A bo­
szorkány pedig végül igy szól:

— Háromszáz koronáért pedig — egy fil­
lérrel se olcsóbban — olyan széppé tehetem, 
hogy az egész világon nem lesz többé egyet­
len jóbarátnője.

Fölvillantak most a fiatal hölgy szemei 
és szive mélyéből tört elő:

— Igen, ez igazán szépség lenne . . .
—Betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi 

rendőrség táviratilag értesítette a debreceni 
rendőrfőkapitányságot, hogy ott az elmúlt éj­
jel ismeretlen tettesek betörtek Székely Gyula 
nyíregyházi törvényszéki biró lakásába és 
onnan egy 170 korona értékű aranyláncot, 
egy 120 korona értékű eperlevél alakit ame­
tiszt függőt és egy Sz. Qy. betűvel vésett 
karikagyűrűt elloptak. A nyomozás folyik.

A Szentanna-utca rendezése. A belügy­
miniszter ma értesítette Debrecen városát, 
hogy jóváhagyta a közgyűlés ama határoza­
tát, amellyel a Szentanna-utcai Tóth István- 
féle ház kisajátítás utján való megszerzését 
határozta el. Ez az ingatlan tudvalévőén egy 

uj utca nyitására szolgálna.
— Gyermekek egymás közt. Kábáról je­

lentik: Gál Imréné idevaló parasztasszony 
tegnap kenyeret sütött. Mig a dagasztással
volt elfoglalva, két éves Margit és öt éves

......... .... " ................ .......................

Imre nevű gyermekei nádszállal játszottak. 
A kis Imre aztán úgy találta az egyik nád da­
rabot Margit nővére szájába tolni, hogy az 
nyeldeklőjébe hatolt. Beszállították a debre- 
a nyelve alá siklott, azt átlyukasztotta és a 
ceni városi közkórházba.

Eljegyzés. JVlarton S. Ödön eljegyezte 
Rosenthal Hermáikét Mikepércsről.

— Titokzatos halál. Nagyszalontáról je­
lentik; Frust Mihály békéscsabai méneskari 
altisztet tegnap egy szállodában holtan ta­
lálták. A vizsgálat folyamán az a gyanú me­
rült fel, hogy Frustot Bucsai Zsuzsánna szo­
baleány mérgezte meg, akinek viszonya volt 
Frusttal és akit Frust, mikor a viszonynak 
következményei mutatkoztak, elhagyott. A 
leány tegnapelőtt eltűnt Békéscsabáról, mire 
a csendőrök ma szülőihez mentek Sarkadra, 
hol a leányt meg is találták és letartóztatták. 
A leány tagad, de igen sok terhelő körülmény 
bűnössége mellett szól. A leányt a csendőrök 
a községi fogházba zárták és amikor délután 
Békéscsabára akarták szállítani, fejkendő­
jére felakasztva találták. Még volt benne élet, 
úgy, hogy sikerült eszméletre kelteni

— Hirdetmény. Az Üzletszabályzat 81. 
§-a értelmében a felek által ki nem váltott 
kézbesithetlen áruk, u. m. edények, ruhane- 
miiek, csomagolópapír, rövidáru, furnir, bor, 
pálinka, szecskavágó gépek, ásványolaj, var­
rógép, kályharészek és még több áruk a f. 
hó 22-én d. e. 9 órakor megtartandó árve­
résen azonnali készpénzfizetés mellett el fog­
nak adatni. A raktárfőnök.

— Kefegyári munkások mulatsága. A
Steril-fele kefegyár munkásainak önképző és 
segélyző-egylete saját alapja javára 1912. év 
január hó 20-án, a „Korona“ vendéglő összes 
termeiben sorsjátékkal, világpostával, virág­
csatával, confetti és szerpentin háborúval és 
kabaréval, valamint egyébb mulattató szóra­
kozással egybekötött vig-esitélyt rendez. A 
Belépti-dij személyenként 1 korona 30 fillér, 
családjegy (3 személyre) 3 korona 60 fillér. 
Előreváltva 1 korona 20 fillér, illetve 3 korona 
40 fillér. Kezdete este pont fél 9 órakor.

— Nyolcvankétéves aggastyán öngyil­
kossága. Pozsonyból jelentik: Bittsanszky 
Arnold királyi tanácsos, nyugalmazott pénz­
ügyi tanácsos ma felakasztotta magát a Bél 
Mátyás-utca 10. számú lakásán. Mire hozzá­
tartozói észrevették, a 82 éves aggastyán már 
halott volt. Bittsanszky teljes visszavonult- 
ságban élt és öngyilkosságának valószínűleg 
aggori elmegyengeség a magyarázata.

— Veszedelmes uj állatjárvány. Szé­
kesfehérvárról táviratozzák: A vármegye köz 
igazgatási bizottsága legutóbb tartott ülésén 
Koller Pál gazdasági előadó egy rendkívül 
veszedelmes, ragályos s eddig még sehol na­
gyobb figyelemre nem méltatott állatbetegség 
pusztításairól számolt be, ami szarvasmarhák 
tenyészképességét pusztítván el. nagymérvű 
elterjedésével kiszámíthatatlan kárt okoz a 
szarvasmarha tenyésztőknek. A hüvelyhurut 
nevű betegség ez, amit évekkel ezelőtt hurcol­
tak be a vármegyébe s a mely azóta meg­
fertőzte már a kisgazdák gondozásában levő 
tehenek nagy quantumát, mert a betegséget 
fel nem ismerő gazdák a tenyészkéotelen anya 
állatokat adás-vevés révén egymás közt ki­
cserélték s igy megfertőzték egymás állatál­
lományát is, sőt most már nagyobb tehené­
szetbe is behurcolták a nehezen felismerhető 
ragályt, úgy, hogy jelenleg a vármegye állat- 
állományának 40 százaléka fertőzött. Ez a be­
tegség azonban nemcsak itt. hanem már más 
megyékben is elterjedhetett, de mert eddig 
a tenyészképtelenség okát másban keresték,

«a

kiváló bőr- és 
lithium os 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyává.

SCHULTES ÁGOST “Ktírv.tiStX'-tt“Kaphatd eívdnyriiksriikidtstikbra 
ti gydgxmrtdrnkbim.
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erre a bajra gondot nem fordítottak, Koller 
Pál adatai alapján a gyűlés bizottságot válasz 
tott, hogy az a baj továbbterjedésének meg­
akadályozására tervezetet dolgozzon ki.

— Cseppek és porok helvett idült 
székrekedés és renyhe emésztés eseteiben 
minden reggel igyunk éhgyomorra, meleg víz­
zel keverve, egv borospohárnvi természetes 
Ferencz József-keseriivizet; esetleg nagyon 
makacs esetekben az étkezések előtt még 
egy-egy evőkanálnvit.

A bélmüködés csakhamar rendbe fog 
jönni, a gyomor-nyomás megszűnik és a be­
teg életkedve és egészsége visszatér. Dr Nuss- 
bautn, müncheni tanár, kir. főtörzsorvos 
a következő véleményt mondta róla: „A 
Ferencz József kesertiviz gyorsan, fájdalom 
nélkül és gyakran meglepően kis adagokban 
is hat“. A valódi Ferencz József kesertiviz 
azért kiválóan olcsó háziszer!

Aki nem bírja az igazi Ferencz József 
keserüvizet gyógyszerészeknél vagy fűsze­
resnél beszerezni, az rendelje meg közvetle­
nül a Ferencz József források szétküldés! 
Igazgatóságánál Budapesten.

— Cimbalomjáték és tanítás kéziköny­
véül szolgáló tájékoztatója Nőth Antal he­
gedű és cimbalomtanárnak díjtalanul kap­
ható Schmidt S. hangszerüzletében és a 
Nőth zeneiskola helyiségében Szent-Anna- 
utca 18., a róni. kath. gimnáziummal szem­
ben.

— A lakodalmi puskalövés. Régi rossz 
szokás a vármegyékben, hogy a lakodalmas 
népek utca-hosszat lövöldöznek. Ez a népszo­
kás dívik a közeli Bököny községben is, ahol a 
napokban Káplár Sándor 18 éves legény a 
kezén oly súlyosan megsérült, hogy be kel­
lett szállítani a debreceni közkórházba. Egyik 
barátja ugyanis kilőtt az ablakon s a szerte- 
szálló serét a fiú kezét érte. A bőr alá bujt a 
serét, a melyet a fiú egy rozsdás bicskával 
távolított el. Vesztére, mert a piszkos késtől 
vérmérgezést kapott s ma be kellett szállítani 
a debreceni közkórházba, ahol alighanem 
amputálni fogják az elmérgezett kezet.

— Kugler cukorkák eredeti csomagolás­
ban kaphatók Hegedűs és Sándornál, Kos- 
suth-u. 11.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenbe f. 
hó 22-én azaz pénteken egész nap és 23-án 
szombaton délelőtt 11 óráig Darabos-utca 
55. szám alatt, ahol különösen tüdő- és gyo­
morbajosok számosán látogatják a sikeres 
gyógyításról hires orvost.

— Plüsch, bársony, felöltők elegáns di­
vatos bársony costümök dús választékban 
megérkeztek. Halmágyi divatházában.

— Magyar Király kávéházban minden 
este a hírneves Tambura Paganini dal- és 
zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett 
hangversenyt tart. Belépti dij nincs. B. párt­
fogást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— Szőnyegek, függönyök, stórok a leg­
újabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
den este, valamint vasárnap délután 3-tól 
7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi 
tambura, zene és dal társulat hangversenyez.
A közkedvelt Kovács Henrik jambo népdal 
énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc- 
humorista közreműködése mellett. Kezdete 
este 8 órakor. Szabad bemenetű Kitűnő ita­
lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik 
Rosner A.

— Müncheni Hofbräu-barna sört mér­
nek mától kezdődőleg a Márkus-pincében, 
(az Alföldi Takarékpénztár kellemes soute- 
rainbeli otthoni helyiségében). A világnak 
ez a legjobb söre állandóan csapon fog állani 
és házhoz is szállítják, minden külön költség | 
nélkül, literenként. Vérszegényeknek külö­
nösen ajánlatos ez a gazdag táperejü, frissítő 
ital. Telefon 953.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Paplanok, matracok, ágypokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégénl.

— A báli idényre finom cilinderek, frack 
ingek és mellények, keztyük, harisnyák és 
nyakkendők, gomb garnitúrák és különleges 
újdonságok feltűnő választékban Frank 
Testvéreknél, Telefon 749.

Karácsonyi és újévi képeslapok leg­
olcsóbban és legnagyobb választékban kap­
hatók Aczél antiuariumában. Viszontelárusi- 
tóknak nagy árkedvezmény. Ifjúsági iratok, 
fénykép és képeslapalbumok stb. rendkívül 
olcsón szerezhetők be.

— Sárcipöket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linóleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gurum i-sarok egyedüli 
lerakata. ,

— A cukorkagyár városi raktárában 
(Tisza-palota) mai napon megnyílt a nagy 
karácsonyi vásár, ahol cukorkák, csokolád 
dessertek s mindenféle finom bonbonok tel­
jesen friss készítésben, valamint remek ka- 
rácsonyfa-diszek és karácsonyfára való cu­
korkák óriási választékban legolcsóbb árban 
szerezhetők be (az üzlet vasárnap egész nap 
nyitva).

— Férfiaknak rendkívül alkalmas kará­
csonyi és újévi ajándékok, csakis a Schwartz- 
féle üzletben a városházával szemben rend­
kívül olcsó áron szerzhetők be, u. ni. tajték­
pipák és szipkák, acél- és nikel zsebórák, 
fegyverek, revolverek, zsebkések és látsze- 
részeti cikkek stb., stb.

Csodaszép ékszerkiállitás
látható a

LOfkovitsArthnrés Társa
ezég

kirakataiban
a legtöbb örömet szerző

karácsonyi
ajándéktárgyakból.

LLOYD HITELVEOC
EGYESÜLET

Telefon 
s ámo:

Budapest, Andrássy-nt 24.
L formáció osztály 177—45. 
Behajtási „ 119 -11.
Transactio „ 42—43.

Sürpönyczim : LloydlbuS.
PrÓbalnlormáClÓk cégekről én magán szeméi) ékről 

(pl. ál ftstketetőkról) 6.— kor.
Hiteltudósitói és jogi képviselők az ország minden 

részében
Elvállalja bagatell és doblosus követelések 

nyilvántar ásíit és költségmentes behajtá­
sát jutalék lejében, tóváriba rés-vénytá sasa- 
gok és szövetkezetek alapítását, ug szintén 
cégek szanálását.

Képviselőket minden vá osban alkalmazunk.

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni klálll- 
táson arany éremmel és oklevéllel.

Cm, kömény, reuma
ellen legjobb 
báziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- én fejfájást 5

Eeros alatt megszüntet.
gy nagy üveg ára 2 korona 

teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

Pénzt takarít meg!
ha férfi-, llu- és gyermekruha szükségletét

Szabó Miklós
czépnél Placz-U. 61. SZ. a Szent Anna-vdczával 
ízemben «zeni be ahol téli kabátok és öltönyök 
már 20 koronától kezdve kaphatók Nagy raktár
:: mindennemű törli-, fin- 6$ gyermek ruházati czikkekben. :: 
Külön mérték osztály. Külön gyermekruha osztály.

Ékszer vásár!
Meglepő szép újdonságok feltűnő olcsó 

árakon

Sándor Árminnál
Debreczen, Piacz 41.

rm vállalat ás
Debreczen. Dyár: Miklós u. 53. írod« 

Széchényi u. 18,

Tulajdonos SZTUÖIHRI SZILÁRD mérnök
Elvállal csatornázási, vízvezeték-beren­

dezéseket. Raktáron tart salát gyártmányú 
beton csőveket, kartelen kívüli szolid árakon.
:: Költségvetéssel díjtalanul tzolg 1. tt

Eksier és aranynemlieket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel
KOSTYA JÁNOS

ékszerész és óra üzletét
Széchényi-) teza 1. szám. Ref klstemplommal szemben.

Javítások pontosan eszközöltetnek, i-s

A Bebreczenl

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kosauth-utcia » szinti g mellett.

Szövetkezet
mint az országos központi hitelszövetkezet tag|a

Hunyadi-utca 17—19. Demetrevics-palota
Ajánlja dúsan felszerelt árucsarnokát 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
■ I3»l 4» **«» »**%.»*

JkS iMfedlőlc
ej :*-Á. MBOl»Á

Mm»lova«R*
valamint egyes bútordarabok raktáron, 
avagy adandó terv szerinti előállítását el­
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer 
nélkül ajánljuk.
9ST Szigorúan szabott árak! A®
Bútorokért Jótállás, kedvező fizetési feltételek-

Órák és ekszerek
nagy választékban rendkívül olcsón kapha.ók

BAUER KÁROLY
őrás és éksierésznél

Piacfip-u. 75. szám»
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgyon szabott ár van feltűntetve.
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MZfiAZMSÁfi.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Oetrtic hitel
Í «sásaidkos koronajáradík 

Hamvasul 
Jeltálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Körúti vaaut

Irányzat \ Gyenge.

84850 
647 76 

90*20 
726 — 
496-50 
676*60 
673 — 
817*-

MagánleszámitolásI kamatláb:
Bécs B°/o, Berlin B°/o, London 3.7/8'/0.

Budapesti gabonatőzsde.
Svare K. (Strasser és Kőmig) debr. bizományos távirati
Búza októberre.....................................................

„ áprilisra....................................................
Rozs októberre .... ...

, áprilisra.....................................................
Zal> októberre............................................

, áprilisra...........................................
Tengeri májusra . ,
Tengeri 1912. 6? Juli...................................

jelentése

11-75

10*28

9 68 
8*61

Irányzat t Szilárd Készáru 5 magasabb. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. osz­

talék 1911. szelvényekkel Kor.

600 60 Debreczeni Első Tkptár . n
200 18 Alföldi tkptár
600 40 Ipar és Keresk. bank
200 18 Közgazdasági bank .
200 17 Takarék és Hitelintézet .
200 14 Debreczeni Hitelbank 260400 24 Általános Forgalmi Bank
800 10 Bank egyesület .
800 80 lstvánmalom ... 780200 10 Debr. Helvi vasút •
200 18 Termény és éruraktár ....

A betét kamat adó. 1912. január elsején 
lép életbe a betét kamat adóról szóló uj tör­
vény. Ez a betevőket előnyösen érintheti, 
mert az uj törvény az eddigi 10 százalék be­
tét kamat adót 5 százalékra szállítja le. ami­
ből önként következik, hogy a bankok vala­
mivel magasabb kamatot adhatnak a betét 
után.

A Debreceni Első Takarékpénztár pa­
lotába. A Debreceni Első Takarékpénztár 
igazgatósága ma a tanácshoz kérvényt adott 
be, amelyben uj palotájának teljes és vég­
leges felülvizsgálatát és az egész épületre 
a lakhatási engedély kiadatástá kérte. Ed­
dig ugyanis a palota felülvizsgálata csak az 
egyes részletekre terjedt ki. A most kért 
felülvizsgálat után a kaszinó is elfoglalhatja 
szép uj helyiségeit, amelyeket az uj palotá­
ban bérelt.

Hatszázezer koronás vagyonbukás. Lo­
soncról táviratozzák: A vagyonbukott Kohn 
Lipót kereskedő passzívái 600.000 koronát 
tesznek ki, a mivel szemben 200.000 koroná­
ra becsülik azt az összeget, amelyet a tőzs­
dén elvesztett. A hitelezők közül leginkább 
a Borsodmiskolci Gőzmalom károsodik, a 
mely nagy összeggel van érdekelve a bu­
kásban, de a követelése állítólag biztosítva 
van. A helybeli és környékbeli hitelezők hol­
nap tanácskozásra ülnek össze, hogy módot 
találjanak követeléseiknek csődkérés nélkül 
való kielégítésére.

Uj dohánygyári raktár. A dohányáruk 
kezelését ezideig maga a dohánygyári igaz­
gatóság látta el, ez vette át a gyártmányo­
kat s továbbította a nagytőzsdéseknek. Ez 
a rendszer rövidesen megváltozik, ameny- 
nyiben a dohányáruk átvétele és továbbítá­
sa céljából egy uj s teljesen függetlenül mű­
ködő hivatalt állítanak föl. A hivatal neve 
„Magyar királyi dohányáru raktár“ lesz s 
közvetlenül a pénzügyigazgatóság hatósága 
alá tartozik. A debreceni m. kir. dohányáru­
raktár a dohánygyár közvetlen szomszédsá­

gában, a Diószegi-utón a legközelebbi na- 
pokban teljesen elkészül. A hivatal vezetője 
neri Constantin gondnok és segédje Angyal 
Lajos segédtiszt lesz.

Kereskedelmi alkalmazottak kitüntetése.
A debreceni kereskedelmi- és iparkamara 
felterjesztésére a kereskelemügyi minisz­
ter állami kitüntetésben részesített tiz kivá­
ló kereskedelmi alkalmazottat, akik hosszú 
időn keresztül szorgalmas és hűséges mun­
kásságot fejtettek ki. A kitüntetettek közül 
bchvarcz Mór munkácsi lakos 300 korona, 
zacharovics Kálmán máramarosszigeti la­
kos, Moskovics Herman máramarosszigeti 
lakos és Mendel Rella szatmári lakos egyen­
ként 200 korona pénzjutalomban részesül­
tek; ezenkívül mindegyik állami elismerő 
oklevelet kapott szolgálatainak elismeré­
séül. Állami elismerő oklevelet kaptak to­
vábbá Platthy Zoltán nagybányai. Éried Vil­
mos máramarosszigeti, Ackermann József 
munkácsi. Beregi Sándor nyíregyházai, 
Friedlaender Lajos nyíregyházai és Cseh 

I Béla hajdúböszörményi kereskedelmi alkal- 
: mazottak. A jutalmazottaknak a kamara a 
I kitüntető^ okleveleket és pénzjutalmakat az 
egyes városokban levő kereskedelmi körök 
bevonásával megfelelő ünnepélyes módon 
fogja kikézbesiteni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenséget 
jelenti: Bernát testvérek, Dicsőszentmárton.

A kamarák vámpolitikai központjának 
megalakítása ügyében a budapesti kereske­
delmi és iparkamara, kedden december hó 
19-én délutánra összehívta az ország kama­
ráit. A debreceni kamara képviseletében 
Szávay Gyula titkár vesz részt.

A munkáskerttelepek legújabb művelői. 
A Debreceni Közhasznú Munkáskert Egye­
sület kerttelepeinek művelőihez érdekes uj 
csoport csatlakozik tavaszszal. A debreceni 
Kézügyesitő Egyesület, mely az ipari és 
iparművészeti technikai ismeretek és a jó 
Ízlés fejlesztésére évek óta igen hasznos te­
vékenységet fejt ki, megállapodott a Mun- 
káskert-Egyesület vezetőségével, hogy a 
kézügyesitő tanfolyam növendékei számára 
területet bocsájt rendelkezésre, amelyen ők 
a kertészeti munkákat gyakorlatban fogják 
elsajátítani. A kertészeti ismeretek terjedése 
közgazdaságilag is rendkívül fontos, mert 
az egyéb használatra olykor kicsiny földda­
rabokat (pl. házak udvarait) ily módon elő­
nyösen lehet kihasználni, nagyobb földek ok­
szerű kertészettel növelése is igen kedvező 
jövedelmezőségű. A kereseti lehetőségek nö­
velése által szociális jelentőségben is fontos 
ez. A két derék egyesület tehát valóban el­
ismerést érdemel az okos akcióért. A deb­
receni közhasznú munkáskert egyesület az 
országban úttörő kerttelepeinek hatása kü­
lönben mind általánosabban érezhető. Leg­
utóbb Miskolcon volt ez ügyben nagv érte­
kezlet, melyre Szántó Győzőt, a debreceni 
munkáskerttelepek fáradhatatlan megalko­

tóját is meghívták ismertető előadás tartá­
sára, újabban pedig Nyíregyházáról jöttek át 
számosán tanulmányozni a kerttelepeket, 
nert hasonló mozgalom indult meg ott is.

Ingatlanok forgalma.
Debrecen sz. kir. város veszi Bihari La- 

josné Ablonczy Esztertől Ajtó-utca 17. és 
Eötvös-utca 18. számú házat 25000 koro­
náért.

Debrecen sz. kir. város veszi dr. Petzkó

Ernőné és dr. Vargha Elemértől Szenlanna- 
u te a 23. számú házat 75000 koronáért.

Kecskés István és neje Balogh Julianna 
veszi özv. Tóth Bálintné Kiss Zsuzsánna és 
társaitól ondód! földet 5600 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A márla-nosztral asszony, ősz Varga

Julianna már 17 évet ült Mária-Nosztrán. — 
Úgy látszik, nagyon kellemes emlékek von­
zották oda, mert minduntalan visszavágyik 
rabtársai közé. Még novemberben hirt ad­
tunk egyik stiklijéről. Varga Gáborné nevű 
ismerősével betért Asztalos Bernát helybeli 
kereskedő üzletébe, ahonnan egy észrevétlen 
pillanatban több apróságot elemeit és azokat 
a hóna alatt levő szatyorba rejtette. A ke­
reskedő fivére azonban észrevette és lefülel­
te a tolvajnőt. A mai tárgylaáson régi szoká­
sa szerint tagadott, ám a törvényszék a ta­
nuk vallomása alapján megállapította bű­
nösségét és hat havi börtönre ítélte a szarka 
szivü hölgyet.

Tolvaj az ágy alatt. Megírtuk annakide­
jén, hogy Hajdúnánáson Slakta János ottani 
nagykereskedő házába belopózott Bóza Jó­
zsef volt háziszolga, aki a segédek szobájá­
ban az ágy alá rejtőzött. A segédek a szom­
szédban teáztak s igy ki sem vette észre. — 
Tiz óra után benyitott a szobába az egyik 
inas, aki szüleinél volt odahaza. Amint a 
gyertyát meggyujtotta, az ágy alatt megpil­
lantotta a besurranót, azonban úgy tett. 
mintha mit sem vett volna észre. Kiment, 
fellármázta a házat és igy lefülelték a jó­
madarat. Ma vonta felelősségre a törvény­
szék. mely egy havi fogházat mért rá a ka­
landért.

NYILTTfiR.

Hohn S. Sándor

>#|-Kr*m

lp jft mtniijBi) a&
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Hatvan-utca 41.
szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszolidabb árak 

mellett. Vidékre mintákkal Is készséggel szolgálok

Egy főzöutasitás!
Burgenyalevea paradicsommal.

S dt. nvers, kémeiéit burgonyát Mi kockákra aprilnak. 4 db. 
■aggl'féle bulcTeikeekát IV, liter forrt Iliben feloldunk, t bur­
gonyát és egy jó eiókeaálnyi paradicsomot beletesszük s tetszésünk 
Hírül egy darabka aódarbórt vagy uniómét adnak kosié; utóbbi 
tsoabai nem okvetlenül szükséges. A levest addig Üssük, míg a 
burgonya puha len, asntén a bért oltávolltjuk.

Ha a lévait a astttiéglet szerint hígítani klyénjnk, ngy egy 
kevés feggl féle lieiltBvel megjobbltjnk i lével és borssal 
flisiressflk.

Győződjék meg kérem, kegy a

T MAGGI"" kockából, d*. 5
előállított húsleves a hamis leveseknek

erőteljes, jó ízt
ad.

f.,
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DonogánésSomossy
BEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

Hagy karácsonyi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak mellett.

Olcsó karácsonyi vásár!
Mindennemű kézi munkák, női fehér­
neműik és zsebkendők, kötött téli kez- 

tyük, harisnyák nagy választékban

Füstös Dezső
Placz-utcza 12. (Takarók épület.)

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereakedelml részv. társ. 

nál Debreozenben.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek é'keztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe, Plac-u. 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre figyelni.

Nagy Lajas hirdetési irodájából Csapó-ti.13.
Üadó

Hadbázon két 
hái egy telken! 
Most már egy 

telek !
Kit utczára 

nyúlik! 
Nagy udvar! 

Sarok melletti 
kis !

Bármilyen 
ttslethelylság- 

nek kitűnő 
volna!
4 eier 

forintra van 
feledve 1 

Kedvező fizetési 
feltételeit!

Elköltőié*miatt eladó potom áron 1
Ezen ház a Gottlieb Sámuelné Eck­

stein Róza urnö tulajdona, kinek Hadhá­
zon, a főtéren füszerüzlete van Van pedig 
•ezen ház a főtér közvetlen közelében, Ta- 
paszos Malom-utcza 1091. szám alatt. Nagy 
udvar a kővetkező épületekkel :

Az utczai épületben van egy rend­
beli három szobás úri lakás, konyha, spájz, 
nyitott veranda, nagy kamara és pincze.

A másik épületben van egy szoba, 
konyha.

Külön épületben pálinka főző helyi­
ségek.

Jó vizű kút van az udvarban, továbbá 
szőlő, gyümölcsös és virágoskert.

gimiMHiiin'm11 r r~nrrr T'Ttrrrmr ■
A legújabb és legmodernebb 

készülnek

állandó kiállítás
művészi fényképekből

Némethi műtermének
Plaez-utozat kapu bejáratában.___

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és nőt divat üzletében 
Főtér- és Slmonify-u. sarok, a városházával 

szemben. - Fiók üzlet nincsen.

Karácsonyi ajándékok
érák, ékszereknagy választékban gyári áros

KÚRIÁN gyula
magyarország elösmert legjobb hirü szak­
órás és ékszer üzletében Debrecen, PlBC-ll. 42.

Ha ízléses szép ruhát
akarnak ölesén mérték szerint, akkor 

forduljon bizalommal

RflPPBPOHT MÓR férfiszabóhoz
DBBBBCZEM, Placz-utcza 29. sz. alá.

Kis Oebreczen-szálloda épületében.

Kársi hajápolószer.
Valódi lörök gyártmány, bécsi egyetemi taná- 

vök által felülvizsgálva. A világ legrégibb és leghat- 
hatósabb hajápolószernek bizonyult. Tőrök, Indiai és 
egyptomi növény és nővénygyökerekböl előállítva. 
Ismeretes, hogy a tőrök nőknek a legdusabb és leg­
hosszabb haj az ékességük. Karsi-féle hajviz zsíros 
hajnak Kor. 280. Hajnövesztő krém Kor. 280. Csak 
is utánvét mellett szállítja. — Nme Thérése Wien, 
VIII. Lerchengasse 25.

ékszerek

Vági István
ékszerész műtermében, Miklós-n, 5-

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás.

Kezdetben
»zímos komoly megbetegedésnél egy alig ész­
lelhető könnyű köhögés észlelhető. Azért al- 
t almázzuk az ilyennek keletkezésénél azonnal 

az orvosilag ajánlt, jóízű

Thymomel
szert, hogy a fenyegető veszélyt elkerüljük 1

KéSiltéi és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
cs- és. kir. ndv. szállító Prága III. No 203.

Kérdene meg orvosát.
1 üveg K 2.20, postán bérmentve elöleges fi­
zetésnél K 2-90, 3 üveg előre fizetve K 7.—, 

10 üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyásat a szer nevére, a

készítő nevére és a véd­
jegyre.

Debreozenben Mihalovits I győgytáríban

llr.

MALA T TINE
Púder S.appan

X

filORö Drauc

Tubé E -.70 és 1.20.
Utólérhetetlen érdes és felpattogzott bőr 

ellen.
Az arezszin és bőrre csodás hatással.
Zsiradék mentes!

Glycerin és méz-burkolat mindenütt kapható.
Georg Dralle, Bodenbach a/E.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, ngy kréts mini 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kis és 

1 nagy képkeretezések legjutányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Hunyadl-u. 13.

Levelező lap hívásra azonnali Jövünk.

|P\r\i KToti/fnű* vállalati és tervezési iro-1CR llaliuur dája, Vigkedvü Hihály-u. 11. sz.

üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

Neuschlosz Testvérek
Bőtvős-ntcia 2. ». Szatmár. (A régi Koronával nemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon számol 55.
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GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEH 
TARTÓSSÁGU J

Lovak

MIKÍENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviseiö: Hermann Hirsch, Bien, WII/3.

l-l-l-t ?“ Papa megengedte! Hisz’ valódi JAKOBI- 
féle AntlniCOtln-cigarettahüvelyek fadobozban I„

ífálíOl ! Csakis a „JACOBI' valódi

Nagy karácsonyi vásár!

B

k

Ha olcsón és jól óhajt 
vásárolni, ne mulassza el fel­
keresni a teljesen uj árukkal 
berendezett
sn mM.

jlitort
Debreczenben ::

hol nem régi, hanem kizáró­
lag legutolsó divat szerinti
M I dB B-EllaL

lesznek bámulatos olcsó ár­
ban árusítva.

I télen síkos utakon is megtartják 
munkaképességüket a Leonbardt
ILI védjegygyei ellátott

eredeti-H-sarkok
által.

I Az eredetl-H-aerkok minden tekintetben 
I régote beváltak ée hanoiiéiban e 

legotoeobbak*

Nagy Sándor
e«il

Póterlta ntcxa 46. sz. (Wolft-palota.)
Készítek legizlésesebben és legfinomabbau bár­

mily czukrászati dohokat. Legfinomabban készített sü­
teményeimet és tortáimat, valamint kiváló friss tea­
süteményeimet a t. közönség becses figyelmébe ajánlom 
Saját készitményü hiss bonbonok kaphatók.

Pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

Nagy Sándor
Péterlia-u. 46. (Woltl-palofa).

Szépség,
szépítés a 16 Ízlés követelménye.
Maliid crém 
Maliid archenőcs 
Maliid szappan 
Maliid poudep
3 színben.

Méregn; nies szépilőszerek 
hatásuk meglopó, levesz­
nek minden azeplőt, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 perc alatt fehérré leszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibuvó nélkül visszaadom.

t«mlt»J Mta.

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drotigeriában 
Fór.Hír: Tóth Béla utóda Kubek gvógyaierész- 
uél (Tiezapalota) és Jósa és Jóna drougeriáiában.

Dh

Kistemplom-bazár!

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomót és mindennemű vésést 

készít

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DEBBBCZBM, Batthyányi utoza 22.

V
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hstvan-ntcze 16.

■iám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

üt«fcmeedf
angol női szabó.

Űzletáthelyezés!

Csomagolt Vasaló szén
darabos 6a apró faszén, tűzifa aprítva és öl- 
számra. Valódi porosz kőszén és kováo kőszén

legolcsóbb árban házhoz szállítva kaph tó

Jakobovits Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

:: Waggon vételnél kedvezményes ár. ::

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

!• j r

csak a

Rarczagi
agyagiparnái

Karczagon szerezhető be.

Hamar Fém- és Lámpa-Ára*
Részvénytársaság raktára

üzlethelyiségeit
1911. május 1-én 

a Piacz-utcza is Uj-iitcza sarkán épült
n| Wiener-tóle palotába

helyezte át 
w Mérsékelt árak I'm

Megérkeztek
» -■ *“fí Cl- ** «» **»

M oskovits József
nrlszabó divatterméken, Placz-n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

A titok,
fiatalnak és szépnek lenni
meg van oldva az „ÓJA* csodaszép 
pan használata által. „OJA“ épenséggel
bámulatosan ható szépítéskor és az 
arezszinnek virágzó színezést köl­
csönöz. Az arezszin minden tlsztáta- 
lansága eltűnik. „ÓJA* a legvaskosabb 
kezeket is elegánssá, czárttá, tisztává és 
finommá teszi. 1 egész doboz K 2 —, 

1 bis doboz KI.-.
ír Vigyázzunk nagyon az „OJA“ 
névre, mert csomagolásaink csa­

lódásig ntánoztalnak. **
Debreczenben kapható : Központi 

droguerls, Piacz utcza 20.

11
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, asontul 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések elóre fizetendők.
▼Héld tadakomédéanál tessék 

vélessbélyeget csatolni.

Levelezés.
Sok száz vagyonos hölgy óhajt férjhez 

menni. Keresztyén hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80,000 korona, fiatal független 
zsidó hölgy 300,000 korona vagyonnal stb. 
Csakis komoly szándékú urak(vagyon, állás, 
vallás mellékes) kapnak díjtalan felvilágosí­
tást. Schlesinger, Berlin. 18

35 éves, csinos, rendszerető özvegy asszony 
ismeretség hiányában ezúton akar férjhez 
menni gazdálkodóhoz, aki földbirtokomon 
gazdálkodna. írjanak „Jó emberek“ jel­
igére Hajdúböszörménybe, post-restant._

Betöltendő,
Bizfos JÖVŐ. Megbízható ügyes emberek cse­

kély óvadékkal pénzbeszedö és ügynök­
nek felvétetik. Singer Co.

Tisztességes bolti szolga felvétetik Hahná- 
gyinál.

figyel, jóbizonyitvánnyal r ndelkezö fé fi kul­
csári vagy ehez hasonló állást elfogad helyben 
vagy vidéken. Cim a kiadóban.

Meglbzható éjjeli őrt felvesz a Hortobágy 
gőzmalom.

TtOlteeséges jóirásu irodaszolga jó fizeté­
sei felvétetik. Ajánlatokat «Biztos állás» 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

Ügyes, jó bizonyítvánnyal biró férfi kulcsá 
ri vagy ehez hasonló állást elfogad hely­
ben vagy vidéken. Cim a kiadóhivatalban 
116. szám alatt.

Házmester felvétetik. Cim a kiadóban.

rés. Cim Hatvan-utca 56. szám.
Jobb megjelenésű nő magános úrhoz házve 

zetőnőnek ajánlkozik. Cime Könyves Tóth 
Kálmán-utca 18. szám. Varga-kert.

Adás-véteL

minőségben Deutsch Lajos fUszerüzleté- 
ben Piac-utca 38.

Ha eines pénze és szüksége van vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, hitt 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka^ 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl

babevásárlíH eszközöljön. 
Kaiser Salam n. Telefon 685.

Trnka malom.

ntLÉPON-----

sztmÁm.

tók, havi részletfizetésre is Welsz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

RllPIliinb rcahl TányértalPu. lompos farkú Ujful Ullil butin; Maczkó koma a repülőgé­
pen, az északi sarkon, szárazon és vizen 
stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes 
mesekönyvek, ajándék d szmüvek, zsoltá­
rok imakőnyvek gyönyörű kötésben rend­
kívüli árleszállítással kaphatók : Harmathy 
antipuariumában Ftivészkert-U. 14. 1

Egy kitűnően jövedelmező motorerőre be­
rendezet ablakfagyár eladó, értekezhetni 
Farkas Mihályal Ermihályfalván.

ínlíHni Délibáb, Progress, Parafás, Arany . 
alUIIUl 1, Club fadobozos stb. s mindenféle 

cigaretta hüvely különlegességek legelő- 
nyösebben szerezhetők be a Harmathy ] 
könyv üzletében Füvészkert-u. 14.

Mintegy 500 négyszögöl területű udvar a l 
Bethlen-utcában raktárhelyiségnek bérbe 
adó, ugyanott 200 drb akácfa eladó. Er- 
tekezhetni dr. Szép Imre ügyvédnél.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Welsz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

'Ipthíi képnagyítás a legszebb meglepetés 
Ululllll karácsonyra, névnapra ! Gyönyörű 

kivitelben előnyös áron megrendelhető a 
Harmathy könyvüzletben Fflvészkert 14.
Minták megtekinthetők^!

Bocskai-kertben 4 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22. 
utcai lakás.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Kereaek megvételre, egy jó karban lévő 
pénzszekrényt, egy kopir prést és egy a- 
merikai Íróasztalt. Cim : József király her- 
ceg-u 25. alatt.

önt la érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Fizott apró jószág és hús, naponta friss 
vágás, tisztán megtépve 1 prima liba hiz­
lalt K 7.—, 3 prima hizlalt kacsa vagy 
tyuk K 7.20, prima borjú vagy marhahús 
hátulja K 6 10. Minden 10 fontos posta­
csomagban franco szállít megelégedésre 
Wilh. Weledinger Podwoloczyska Nr. 36.

Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi- 

goru szabott árakban, kizárólag

GLÜCK EDE
czlpő nagyáruházában

Piaci- és Koasath-n. sarok.XeleCon «O».
A vidéken egy 20 — 25 ezer koronát forgal- 

mazó fűszer, trafik és pálinka üzlet más 
t vállalkozás miatt eladó. Czim a kiadóban

Megvételre keresek jókarban levő kézi ko- * csit készpénzért. Cim a kiadóban adandó le.
Eladó olcsón egy könnyű szürke tolható 

i gyermek kocsi Piac-utca 47. szám alatt.
I Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó.
| Cim a kiadóban.
I 100 métermázsa szemes tengeri eladó Büd- 

szentmihályon. Cim Szikszai András.

A sálit kösiltményft

czlpő áruházban
férfi amerikai czipSk 12 K-iól 23 K-ig kapható 
a leg rebb és legtartésabi kivitelben, úgyszintén
nőt és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó árakban ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készítményil czieó áruházában Flaox-utCXe 

9. sxám alatt

koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49

csón Piac-utca 47. alatt.

Csillag-utca 77.

'«‘V juícimuiciu OO---40 eves
k?ruh. asszonyt keresek házvezetőnőnek 
vidéki gazdálkodó, Cim a kiadóban.

nyíre a józsai-állomáshoz. Értekezhetni 
lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Iskola-u.

Lakás.
gy modern 4 szobás utcai lakás fürdöszot 
val május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

rozott utczai külön bejáratú szoba. Czim 
a kiadóban.

1-re kiadó Arany János-u. 57.
május

rfebhelyiségek kiadók Csapó-u. 11. alatt.
, Simonffy-n. 13. sz. alatti uj bérházban 
többféle modern lakások, légfűtéssel 1912. 
május 1-re kiadó, ugyanott több üzlethe­
lyiség forgalmas helyen 1912. február 1-re 
kiadó. Értekezni Egyháztér 11. alatt az 
emeleten.

Különféle.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Kosirlonods, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

Ferii és női kalapok a legszebben tísztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Mindennemű kőnyvkötéseket szépen s Ízlé­
sesen készítenek a «Seres f Testvérek» 
Piacz utcza 2. szám alatt.

Van sserenoaém értesíteni, hogy Rákayur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő- 
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Welsz Ferenoz
Jfnif-klr.-h.-H. 51. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Mindennemű fehér és tarka ruhák fódozását 
elvállalja tisztességes özvegy asszony. — 
Cim Kigyó-utca 5. szám alatt.

Kitűnő jó kosztol adok két ur részére izr. öz­
vegy asszony, Arany János-utca 16. szám 
alatt.

Táncrendek gyönyörű
szép kivitelben, meghívó 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett' 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban
Hoffmann és Rrooooffz

könyvnyomdájában 
DEBRECZEN, Ftacs-nlcxa 49-
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Figyelj

Foglalkozása
feltűnést keltő

Karácsonyi Occasloja
kr.
>>
))

)>
V
>1

megkezdődött.
Occasio selyem . . . mtr 45
Occasio gyapjú szövet . ,, 35
Occasio harisnya . . . párja 15
Occasio keztyü hosszú szárú 10 
Occasio grenadin . . . mtr 48
Occasio Jabots............................15
Occasio színházi Echarp . 1.50
Occasio függöny . . . mtr 35 ,,
Occasio futó................................ 26 „
Occasio bársony . . . mtr 55 „
Occasio szőnyeg ... „ 25 „
Siövet, selyem, barchet és karton

maradékok Potom áron.

Kossuth-u. 8. Patika mellett.

ÜZÍFflí3/^r',J KSRESK!OöXJZ
DEBRECEN.
fänfj'u-«3 ßn9aa'

UTCÁK SARKAM

° TELK/ON: QJ(j5

Fäsier, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, irlss 
gyümölcs, cmkorka és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Piacz-uicza 83. szám alatt. 
Telefon 987. Telefon 987.
WGT Tessék a czlmre ügyelni ! TSW

kónyssorltl sokat ülni, 
őn székrekedésben szenved.

Egy kipróbált, kikeresett legjobb 6s leghatásosabb 
gyógy!üvekből gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető bázis er, mely 
n mértéktelenség ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a túlsók savait’'képzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszünteti ez a ROSA gyo­
morbalzsama a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

FJGYE LE 51! A csomagolás minden
..... . részén a törvényileg
bejegyzett védjegy van.

FŐRAKTÁR:

B FRAGNER “• é,8e*ú,?ódvar.!
a „Fekete sas“ gyógyszertára, Prág. Kleinseite 203.

Ecke der Nerudagasse.

■■■■...........Postaküldés naponta.
1 egész üveg 2 kor., 1 léi üveg 1 kor. Postán a K 1.50 
előlcges beküldése mellett kis üveg, K 2.8 • nagy üveg, 

két nagy üveg, K 8.— négy nagy üveg, K 22.— 
.elicit " ‘

K 4.7Ó
beküldése mellett 14 nagy üveg ausz'tr.-magvarország 
minden állomására bérmentve küldetik, iíapható l)eb- 
reozenben Mihalovitg Jonö gyógyszertárában

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.
Simentfy- 
utcza 55.

C*3CT3

e.~~3

Vgpga- 
I uleza 35.

Ruhafestő.

Wacha Róbert
Telefon 840. T-lefest 840.

Vidéki megkeresések és megbizéaok a főüzletbe : 
8imonfly-u, 55. sz. intézendők.

Vegyi-tisztités

Széchényi 
uleza 6.

Verböczy- 
utcza 14.

Eladó szólő és gyümölcsös
a hadházi szőlőskertben!

¥ nyilas vagyis Z hafaszfrális hold!
Ára mindössze 2500 forint!

Ezen 4 nyilas, 12 éves termő 
szőlő a hadházi Paradicsom kert­
ben van, itt fogják elvezetni a deb- 
reczen-hadház-böszörményi villa­
nyost, melyre már az előmunkálati 
engedély is megvan.

A paradicsom szőlőskert Had­
ház községhez gyalog egy fél óra 
járásnyira van, a böszörményi kö­
ves országúton, az első kapun kell 
bemenni és jobb kéz felől az első 
düllőben van, éppen a csőszház 
mellett, épület nincs rajta. Tulaj­
donosa Fodor Sándor ur és neje, 
laknak Böszörményben, Bársony- 
utcza 3384. számú házukban.

Ritka alkalom!

Debreczen szabad királyi város éi Hajdavágmegye főispánjától.
446. V.—1911. szám.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szabad királyi városnál megüresedett s az alábbi határidő 

lejárta után tartandó legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlésen 
választás utján betöltendő főjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A főjegyzői állás évi 4800 korona fizetés, 1280 korona lakbér, 
1200 korona városi pótlékból álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik erre az állásra pályázni kívánnak s az 
1883. évi I. t. ez. 3. §-ában körülirt minősítést kimutatni képesek, hogy 
okmányaikkal felszerelt s szabályszerűen felbélyegzett kérvényüket hozzám 
mint a kijelölő választmány elnökéhez folyó éti december bó 27 napjának 
délután 5 órájáig annyival is inkább nyújtsák be, mert a későbben ér­
kező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedő állásokra 
is pályázatot nyitok.

Debreczen, 1911. december hó 12.
Domahidy Elemér s. k.

’ főispán.

Ne mulassza el! |

Üzlet áthelyezés miatt!
az összes raktáron levő férfi-, fiú- és gyermekruhák

leszállított árban áruitatnak ki.
Férfi öltöny . . ló koronától
Férfi téli kabátok 20 koronától 
Mikádók .... 15 koronától

Fiú ruhák . .
Gyermekruhák 
Nadrágok . .

15 koronától | Divat mellények 
6 koronától 
6 koronától

6 koronától
Városi bundák . 90 koronától
Szőrmés bekecsek 34 koronától

Szabó Miklós férfi-, fiú- és gyermeMa áruháza
DBBBBCZBN, Placz-utcza 61, Szent-Anna-utczával szemben. — Külön mérték osztály!

ül
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Szép mellék kereset
100 koronáig hetenként kínálkozik 
mozgékony kereskedőnek, aki Deb- 
reczen környékén libamájak bevásár­
lását átvenné.

Szives ajánlkozások „Beel“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Földes Sándor
vl lantos világítási és erőátviteli 

vállalata
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.)

Karácsonyra
szép és olcsókarácsonyfa díszek

és ujéii ajándékok.
Szalon czukorkák, datolya és malaga

olcsón kapható

Kohn Henrik
főszer és csemege özlctében

Hatvan-utcza 5. szám.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapá-u. 13

Itt volna Ismét 
egy kiitínő vétel

Óriási nagy tB!Bh!
648 négyszögöl 

100 méter 
hosszú ntcral 

Ironttal.
Két csalid Is 

megveheti. 
Kétlele mérve

két darabban is eladó!
A Hatvan-uiczai kis állomással szem 

ben. Villanyos vasúti közlekedés. Végtelen 
közel van a főreáliskolához. A Steinberger 
féle faraktár baloldalával éppen szemben 
Az uj szabályozási terv szerint e faraktár 
helyére piacz jön, a vasút pedig 3 éven 
belül ki lesz telepítve onnan és akkor vég­
telen nagy értéke lesz e helynek.

Széchenyikert. Sesztina-utcza 8. szám 
alatt van e ház, közvetlen mellette a Tui- 
ter kereskedelmi iskolai tanár ur háza.

A rajta levő épület a kővetkező la­
kást foglalja magában :

Három szép nagy szoba, üvegezett 
veranda, konyha, spájz, nagy pincze, istálló, 
három darab tehénre, nyitott szín 8 darab 
tehén részére, fáskamara, sertésól, fásszin, 
nyári fürdöház stb. Van továbbá kitűnő 
karban levő termő szőlő, gyümölcsös és 
kitűnő vizű szivattyús kút, szivó-nyomó 
szíva tyuval felszerelve. Tulajdonosa e ház­
nak Biró Károly vasúti pályafelvigyázó ur 
és neje.

Szebbnél-szobb

kiállítása

Főtéri üzletében.
A szabadalmazott

W LUNA KÖTÖ -ee
watta-, moos- és mullbetéttel az egyedüli,
valamennyi bécsi, p agai éa berlini nfíorvostauár 

Által bizonylattal ajánlt havi kötő.

LUNA-PELENK A
ideális csecsemő c omagoló.

SV« Leirnaigyoliti tartósfcépesséjr. "le
Prospektus ingyen

Luna-Haupt depot
Wien, IX. Pramergasse 3.

Debieczenben kapható .- Nagy András k»ziytt«, 
Vitárius Sándor köt^zeré-z, Goldstein Karolin 

miedere«nél és minden haso nemii üzletben.

Próbálja meg
és készítesse féril ruháit a legszolidabb árakén 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hatvan-utcza 18. szám alatt, hol Is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott honi és angol gyártmánya szövetekből 

lesznek előállítva.

Telefon szám 632. Alapi itatott 1893. évben. Telefon szám 632.

Halmágyi Sámuel
női és leány felöltők legnagyobb áruházában

DEBREGZEN, Piacz-utcza a főpostával szemben.

Nagy karácsonyi vásár
leszállított rendkívüli olcsó occasió árakkal.

Bundák szőrme béléssel 
Plüsch felöltők 
Szőrme Paletók 
Persianer kabátok 
Angol bundák

Doubl Raglanok 
Leány kabátok 
Himalaja felöltők 
Chewiott köpenyek 
Bársony kabátok

Costümök 
Pongyolák 
Princes ruhák 
Angol aljak 
Blousok

„Nagy szőrmeáru kiállítás leszállított árakkal.66

Estélyi köpeny Modellek.
Szolid, pontos kiszolg-álás. MET* Külön mérték osztály.
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MAGYAR
GYÁRTMÁNY

WESTINGHOUSE
TmmSIK:

16 L.E. car dános 
30 L.E. cardanos 
40 LE. láncos 

BENZINMOTOROK 
GAZDASÁGI CÉLRA, 
KONDENZÁTOROK

GARAGE
ARADON:

Modern javító mii hely. 
Benziuállomás. 

Autoolaj. 
Pneuraktár. 

Szerelvények stb. stb.
oooooooooooo

Külföldi gyáraink 
vezérképviseletében: 

GÁZMOTOROK 
GŐZTURBINÁK 
FÉKEK.

LEBOLCSUBB 
tótó!

gyárakba
udvarokra 

állomásokra a
WESTINGHOUSE

SILICA
HIGANYGŐZ

LÁMPA.

•9 99

Tisztelettel hozzuk a t. c. automobilozó 
közönség tudomására, hogy aradi auto­
mobil gyárunkban bármely gyártmányú

javítását elvállaljuk.
Tekintettel azon körülményre, hogy az 
uj kocsik gyártása és az automobilok 
téli nagy javítási munkálatai gyárunkat 
erősen fogják igénybe venni, idegen 
gyártmányú kocsikat a jelentkezés sor­
rendjében és csupán • • e I I I ••• m

korlátolt számban
fogadhatunk el javításra.

Szakszerű munkáért és pontos 
kivitelért gyárunk jó hírneve 

szavatol.
Uj gépek szállítására aján­
lattal, javitasra költségve­
téssel készséggel szolgálónk.

MAGYAR
GYÁRTMÁNY

WESTINGHOUSE
TBHEHOCSIE:

1.5 tonnás 16 L.E.
2.5 tonnás 35 L.E.

5 tonnás 40 L.E.
BENZINMOTOROK 
VASÚTI VONTATÁS­
RA, LÉGSZIVATTYÚK

GARAGE
BUDAPESTEN:

Modern javítóműhely. 
Benziuállomás. 

Autoolaj. 
Pneuraktár. 

Szerelvények stb. stb.
OOOOÖOOOOO 65 ö

Külföldi gyáraink 
vezérképviseletében: 

ELEKTROMOTOROK 
DYNAMOK 
ÁRAMMÉRŐK.

LEBOLESŰBB
tótól

irodákba
lakásokba 

üzletekbe a
WESTINGHOUSE

VERTEX
FÉMSZÁLAS 
IZZÓLÁMPA. I

GYÁRTELEP—GARAGE 
ÉS JAVÍTÓMŰHELY

TELEFON : 694.

MŰSZAKI IRODA
BUDAPEST, V. Nádor-utca 20.

TELEFON 168-43.

GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELY

BUDAPEST,
IX., Páva-utcza 10. sz. 

TELEFON: 176-41 , 141—03.

IS

I

I

SUR.GÖNYCIM: „WESTINOAUTO“ ARAD vagy BUDAPEST.

*
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Debreczeit, Péterfia.-!!- 4^
KlT&llal s

Központi fűtést, vízvezetéket, csatornázásokat, fürdő-, szellőztető-, 
porszívó-, gfőzfőző- és mosó-berendezéseket. BöEindennemü 
világítási- és gyári fölszerelések, motor és gépszerelések. 

Általában mindennemű műszaki és közegészségügyi munkálatokat.

Jk munkálatok gyors és pontos kiviteléért a Készvény társa­
ság* szavatosságot vállal.

sasa

Karácsonyra
ne vá'ároljunk sehol, mig meg nem nézzük

Schwarz M. L.
megnagyobbított és újonnan berendezett

gyermekjáték- és bazár-áruházát,
hol a legnagyobb választékban mesés olcsó 

árban vásárolhat

Piacz-utcza 52. szám.
Miklós-utazóval szemben.

5zv. D»nk6 Bélámé és Társa temetkezési válallkozók.
Telelőn szám: nappal 322. sz (Kossuth u. 15.) - (Éjjel 66. az. Pélarlia-u. 70.)

fUjim« íurlnmóciil I Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
ULllftlü lliUUIIIuMll! mására hozzuk, hogy temetkezési Intéseteket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, u| gyászkocslbbal, dísz­
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hullaszáliltásoka! (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. EIvänk a tisztességes verseny. 
Gyászés házaknál begyaletaértőan nem tolakodunk. Csakis személyes 
meghívásra lelenlkesftnk temetések felvétele végett.

őrfi Testvérek
úri divat üzlete

Különlegességek kalap, keztyü, férfi kelengyék, toilette és utazási czikkeKhen.
A t. ez. vásárló közönséget tisztelettel értesítjük, hogy egy budapesti és egy munkácsi nagy 

csődtömeget sikerült megvásárolnunk, ennél fogva mig a készlet tart, az alant felsorolt árukat a köve 
kező olcsó árakon bocsátjuk t. vevőink rendelkezésére.

Férfi és női vászon és batiszt zsebkendők darabja 
25 kr.

Glace keztyü, bélelt, női és férfi, párja 1 forint.
Szarvasbőr és glace keztyük, bélés nélkül, női és 

férfi párja 1 írt.
Szarvasbőr és Glace keztyü, fehér, báli, könyökig 

érő párja 2 frt. Könyökön felül párja 2 frt 50 kr.
Svéd, utánzat, fehér, báli, könyökig érő, (minden 

színben) 90 krajezár.
Téli kötött és trikót keztyük (minden színben) 

25, 30, 35 krajezár.
Férfi harisnyák, rövid szárú 3 pár 1 forint.
Férfi harisnyák, egész finom párja 1 forint.
Női és fér fi harisnyák, hosszú szárral párja 50 kr., 

1 forint, 1 forint 50 kr.
Férfi ing, színes és fehér, egész finom 1.50,2, 2.50 kr.
Férfi alsó nadrág 1 forint 50 kr.

Gallérvédők 25 kr.-tól 1.50 kr.-ig. Gallér 5 rétü, 
legjobb gyártmány drbja 17 kr., dupla gallér, 
5 rétü, legjobb gyártmány drbja 25 kr.

Kézelő, 5 rétü, legjobb gyártmány drbja 33 kr.
Nyakkendők, tiszta selyem 25, 50 kr.
Férfi harisnyakötő, patent zárral, párja 35, 50 Kr
Női harisnyakötő, öves patent zárral párja 75 Kr.
Férfi bokavédő 75 kr. Teveszőr harisnya, rövid n 

kr., teveszőr harisnya, hosszú 1 frt 50 kr., 
teveszőr has- és térd melegítő 75 kr.

Nadrágtartók darabja 50, 75 kr.
Valódi Gráci és Pichler kalapok drbja 2 frt 50 kr.
Valódi G. B. Borsalino kalapok, drbja 3 frt 50 ki.
Valódi angol gummi kabátok, drbja 17 frt 50 kr.Férfi háló ing 2 forint.

Séta botok, esőernyők, szappanok, pouderek, illatszerek, pénz-, levél-, szivar- és czigaretta 
tárczák, valamint a legdivatosabb női kézitáskák mesés olcsó árakon kaphatók.

Teljes tisztelettel
Telefon szám 998. ■ rei.
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Legalább Magánját*

Motoros ínrósz
baltával, favágásra éa CSÓplésl célokra kivi őan 

alkalmas. 3 menetsebességgel, 
liármely hegyes vidéken sőt rossz utakon is 

fennakadás nélkül működik

Olcsó arak részletre ig. :■Teljes jótállás.

O/J'
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Külön osztály: famegmunkáló gépekben.
Árjegyzéket ingyen éa bérmentve küld :

LANDLER ÖDÖN
motortelepe. Budapest, VI., Lovag-utcza 2.

Aláírási felhívás!

1 Kerületi Bank int szövetkezet
(Deák Ferencz utcza 26.)

1912. évi Január hó 1-én nyitja meg 
IMk óvtársnlatál,

amelybe beiratkozások már a mai naptól fogva 
elfogadtatnak.

A mai napfól folyósítandó kölcsönök 
utáni törzsbetétek már az uj évtársulatra fize­
tendők és ez által a hitelt igénybe vevő kö­
zönség meg van kiméivé a nagy törzsbetét 
levonásoktól.

Mi* leli 50 f befizetés 100 Klölcsönre iogesit.
Kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett, 

vagy betáblázásra, hosszabb Időtartamra, kényel­
mes visszafizetési feltételek mellett.

Bárminemű felvilágosítással készséggel 
szolgál az intézet helyiségében a hivatalos
órák alatt az Igazgatóság.

Szőlő-oltványok
Szölővesszök és oiedttschla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor fia
szölőtelepét Bihardtószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, agy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, mig a fenti ezég nagy 
képes árjegyzékét rém kért i ; ingyen és bérmentve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Dicső ír fis pontos kiszolpfilfis. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

DEBRECZENIFÜGOETLEN újság

1 ~e.....r 1
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megkezdődött

férfi ruha áruházában.
Kapható rövid kabát szőrme 

gallérral már 15 K-tól.
Fekete hosszú kabát már 20

koronától.
Divat öltönyök már 24 ko­

ronától.

A nagyérdemű közönség szívós tudomására 
hozom, hogy

bátor üzletemet
az utczal helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 
is volt t’iacz iiIcza 4t. sz. Dr Ujfalussy-ház udvart 
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mii:deuféle stylü asztalos ős kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.
Varán IÁ7<pf bútorkereskedő, asztalos, kár- vaiya ju&ötl pitos és díszítő műhely Deb- 
reczen, Placz 44. az udvarban. Telefon 377.

Karácsonyi ajándék tárgyak
Órák és ékszernemüek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél
Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.)

Törvényesen védve.

ENIINOL
a legújabb és legjobb folyékony

íémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tartós fényt ad, még a rozs­
dafoltot is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik. 

Egyedüli gyártója:

GEIKO vegyészeti gyár
VÁCZ, GEIGER ós TÁRSA.

Törvényesen védve.

*j T wrj T

Villamos Gzégtábla Vállalat 
Friedman Sámuel

Hn n At- u tcsw

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telefon.

I Mübutor és épület asztalosok.
u -Va" szerencs^rik a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy Debreczenben a Boldoglalval-ntcza 6. s*. alatt

műbutor és asztalos műhelyt
rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó mübutorok elkészítését,
u. m.: hálószoba, ebédlő, szalon és Irodai berendezéseket. Javítások 
pontosan s a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerü antik bútorok 
nagy szakértelemmel javíttatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve, ma­
radtunk tisztelettel ’

Girtsits József és Társai.
Telefon 10—38. szám. Telefon 10—38. zám

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék hölgyeknek
3-6 vagy 12 pár glace kezdi elegáns dobozban 4.7 és 14 forint.
Manictir ésfésti casetták bámulatos olcsó árban
® <» 1b. mm ■■ lá iLd oi*

keztyfi , kétszer- és orvost mészár tára

DEBBECZEN, Piacz-utcza 26. sz. előtti barakk.
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Szabó Lajos fiai cégnél 
a karácsonyi eladás

folyamatban van :
N6i divat kelmék csíkos és koczkás, 

angol utánzat most 40 is 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapjú most 

70 kr.
Több ezer méter schwelst selyem

most 75 kr.
Mosó karton, delaln és velez most

22, 25 és 28 kr.
nBflmsHmiHBmHmHmHH

idem vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Placz-utcza 52. (a megyeháza mellett)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

agy Lajos hirdetési irodájából Hsaik 13.
Vasutasok és hivatal­

nok urak!
Akik házat akarnak 

venni 1
Ide ügyeljenek!
Ilyen kedvező alkalom ! 
Ilyen olcsó vételi 
Nem Igen lesz több! 
Eladó egy Igen szép u] 

ház!
Homokkert 

A legelején! 
A nagy állo­

más köz­
vetlen kö­
zelében ! 

Igen nagy te­
lek ! Termő 
szőllő és gyü­

mölcsössel! Nagyon, de nagyon Ju­
tányos árért és kedvező fizetési 
teltételek mellett megkapható!

Ezen liáz a Homokkertben, gróf Ti­
sza István-utca 10. szám alatt van, az 
iskolához, óvodához és olvasókörhöz 
egy percznyire. — Tulajdonosa e ház­
nak Boross Ferencz ur és neje.

A Gróf Tisza István-utcza a Fö- 
utczából nyillik be, mely főutczában 
már villanyvilágítás is van.

Teljesen uj, adómentes, elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett 
épület, magában foglal egy rendbeli 
modern két szobás úri lakást, verandá­
val, konyha, spájz és pinczével.

Van továbbá külön nyárikonyha, 
igen jó vizű szivattyús kút, külön ba 
romfi udvar, baromfióllal, sertésól 10 
darab sertésre, fáskamara, kitűnő kar 
ban levő termő szőllő és gyümölcsös.

Ára mindössze 6 ezer torlnt!

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
■*I« W®-

HRABECZY ELSŐ DEBR.
tü ÖSmnnnaamdh-, 

vulnanl'em'ttf XX.
Széchényi u. 42 sz. Telelőn 323. 
Hatvan-utcza 11. sv. Telelőn 578. 
Csapó-utcza 30. sz. Telelőn 668. 
Placz-utcza 22. (Gittek Edénél.)

A nag'ymagyaraiföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hnnyadl-n. 10. sz. alatt
r un r •• i f 1 •

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
N agfy magyar alföldi építő és 

műszaki r. t.

ifn.,jnn hnntnlfhánus az év minclen szakában üzem MegrendelésBIMalvy Albert
Rfllluu HUlllunUulljü ben. Gőzüzemű berendezés. Min- tulajdonoshoz cimzeudők: Berend,poa'a 
denféle vasbeton és betömnünk á hoz kiválóan alkalmas és távíró állomás szatmár-üdvarí Vagy = 
SzamosTolyam kavics, vasúti állomás Szatmár-udvari. Sámuel, Szatmár-Nóneti
Rendeimányek barmikor és bármily mennyiségben a , ...

legrövidebb idő alatt elintéztetnek. Bányai-ut 17. szám. Telefon-szám i ■

Hölgyeknek nagyon fontos!
az új hyglen, fcebellormázó

14 világszabadalom által védve. _
„LADA“ egy uj igen célszerű szab. találmány s®8itségével j 
leg tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégé *Í1'1C,' n,Lzetes 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét tér ^ 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetet - .. j 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, “°8Y „ Apai
vagy bepréselné." A „LADA“ huzamosabb időn át való vis ■ cjcg. 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA* ítvlla°* díi és 
tökéletesebb kcbclformálója amit bizonyít, hogy minden 
rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy e*°ny?’,,,„3; által 
fogással teljesen a termethez formálható. Orvosi sza*í|?rí. f'. vgéságs 
ajálnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA

mellett. e -
Ára 6.50 koronától — feljeöD.

Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POHL & MATHIAS, Wien, II./182. Neue Valeriestrasse 6. 
Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.

Nyomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főoostával szemben.


